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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO.  

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 11 DE 2019. 
 

 

PRESIDENTA: MUY BUENAS DÍAS, DAMOS INICIO A LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN ESTE PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 11 DEL 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (11) ONCE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, 

ASISTIDO POR LAS CC. SECRETARIAS, DIPUTADA MARÍA ELENA 

GONZÁLEZ RIVERA Y LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, 

DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA DEL 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES; REGISTRANDO “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. RIGOBERTO 

QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN 
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FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 

PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 

DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA 

NAVARRO, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO 

JURADO FLORES, DIP. JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, DIP. NANCY VÁZQUEZ LUNA, 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS Y DIP. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR 

EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, HASTA POR UN MINUTO 

PARA QUE LAS Y LOS DIPUTADOS, INSCRIBAN SU ASISTENCIA, POR 

FAVOR. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR 

VALERO, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

Quorúm 24
Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 11/09/2019 11:14:12 a.m.
DAVID RAMOS ZEPEDA Si 11/09/2019 11:14:13 a.m.
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 11/09/2019 11:14:15 a.m.
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 11/09/2019 11:14:17 a.m.
RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 11/09/2019 11:14:17 a.m.
ALEJANDRO JURADO FLORES Si 11/09/2019 11:14:19 a.m.
JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 11/09/2019 11:14:20 a.m.
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PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 11/09/2019 11:14:24 a.m.
OTNIEL GARCIA NAVARRO Si 11/09/2019 11:10:29 a.m.
GERARDO VILLARREAL SOLIS Si 11/09/2019 11:14:29 a.m.
PEDRO AMADOR CASTRO Si 11/09/2019 11:14:29 a.m.
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 11/09/2019 11:14:30 a.m.
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 11/09/2019 11:14:36 a.m.
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 11/09/2019 11:14:42 a.m.
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 11/09/2019 11:10:50 a.m.
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 11/09/2019 11:10:57 a.m.
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 11/09/2019 11:11:01 a.m.
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 11/09/2019 11:11:08 a.m.
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 11/09/2019 11:11:36 a.m.
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 11/09/2019 11:11:52 a.m.
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 11/09/2019 11:12:04 a.m.
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 11/09/2019 11:13:57 a.m.
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 11/09/2019 11:19:17 a.m.
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 11/09/2019 11:23:05 a.m.

 

 

DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: BUENOS 

DÍAS, TODOS SEAN BIENVENIDOS A ESTA TERCERA SESIÓN DE LA 

GLOSA, COMPAÑEROS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, TENEMOS UN 

QUÓRUM DE 21 PARA PODER INICIAR. LE INFORMO DIPUTADA 

PRESIDENTA, QUE SE RECIBIÓ TARJETA DEL DIPUTADO JOSÉ LUIS 

ROCHA MEDINA, EN LA CUAL DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 

DE LA FRACCIÓN XIII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, SOLICITA A LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU 

INASISTENCIA, TENEMOS QUÓRUM LEGAL, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM, 

SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 
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ASÍ MISMO, DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODO EL PÚBLICO 

PRESENTE QUE HOY NOS ACOMPAÑAN A ESTA COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON NUESTRO ORDEN DEL DÍA, A FIN DE 

DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 

FRACCIÓN XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 

272, 273, 274, 275 Y 276 AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA 

LA GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL 

FUE PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

ANTE ESTA SOBERANÍA, EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE LA C. 

LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC. DIPUTADOS: JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, OTNIEL GARCÍA 

NAVARRO, ALEJANDRO JURADO FLORES, ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ Y RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES, A LA CIUDADANA 



 
       

                                                                                                                    
                  

SECRETARIA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 
     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                          11 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LOS PRESENTES 

PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE CONDUCIRSE 

CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO 

QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA, BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO 

CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED, DECIR VERDAD ANTE ESTE 

PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON 

LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO?  
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LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO: SI, PROTESTO.  

 

PRESIDENTA: ENTERADA USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ. 

 

PRESIDENTA: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA, A LA 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: MUCHAS GRACIAS, Y MUY BUENOS DÍAS, 

SALUDO CON MUCHO RESPETO Y AFECTO A LA PRESIDENTA DE LA 

MESA DIRECTIVA, LA DIPUTADA Y LICENCIADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, AL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN 

POLÍTICA AL DOCTOR ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL Y A 

LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA, DIPUTADA 

LICENCIADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, EN LA REPRESENTACIÓN 

DE LOS COORDINADORES PARLAMENTARIOS DEL DIPUTADO JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA SALUDO Y AGRADEZCO AL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, LA INVITACIÓN A 
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ESTA CASA DE LA CIUDADANÍA, EN LA PERSONA DEL DIPUTADO PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL, SALUDO 

A TODOS LOS INTEGRANTES DE ESTE PARTIDO, EN LA PRESENCIA DEL 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO, ME PERMITO SALUDAR 

AL COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO, A TODOS SUS INTEGRANTES Y EN LA PRESENCIA DEL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, SALUDO AL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO. MÉXICO, ESTÁ EN MOVIMIENTO, LAS 

REFORMAS CONSTITUCIONALES EN MATERIA PENAL, DERECHOS 

HUMANOS, ENTRE OTRAS, TODAS DE AMPLIO CALADO, CONFIGURAN 

UN NUEVO MARCO JURÍDICO INSTITUCIONAL, QUE ENSANCHA LAS 

ESFERAS DE LOS DERECHOS Y LAS LIBERTADES EN NUESTRO PAÍS AL 

TIEMPO QUE SEÑALAN NUEVAS RESPONSABILIDADES DE LAS 

INSTITUCIONES ESTATALES PARA SU PROTECCIÓN, EN EL ÁMBITO 

JUDICIAL, SE CONFIGURA UN NUEVO PARADIGMA DE IMPARTICIÓN DE 

JUSTICIA QUE DEMANDA MÚLTIPLES REQUERIMIENTOS PARA QUE LOS 

JUZGADORES PUEDAN TRADUCIR LOS PRECEPTOS 

CONSTITUCIONALES Y LEGALES, EN UNA MAYOR Y MEJOR EFICACIA Y 

PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS FUNDAMENTALES DE LA POBLACIÓN, 

EL AVANCE DEMOCRÁTICO DEL PAÍS, SE HA TRADUCIDO EN UN 

PROCESO DE RENOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN INSTITUCIONAL, AL 

TIEMPO QUE HA CONSOLIDADO ESPACIO DE PARTICIPACIÓN SOCIAL Y 

CIUDADANA, QUE INCIDEN EN FORMA PROGRESIVA EN LAS DIVERSAS 

EXPRESIONES DEL EJERCICIO GUBERNAMENTAL, HOY LA GESTIÓN 
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PÚBLICA, ESTÁ SUJETA MÁS QUE NUNCA AL ESCRUTINIO SOCIAL Y EN 

ESE SENTIDO, LA RENDICIÓN DE CUENTAS HA EVOLUCIONADO A UN 

ESTADO MÁS ÚTIL PARA MONITOREAR Y CONTROLAR, NO SÓLO EL 

MANEJO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS, SINO LA EFICACIA Y LA 

TRANSPARENCIA DE LAS DECISIONES Y ACCIONES DEL ESTADO PARA 

ATENDER LAS NECESIDADES DE LA POBLACIÓN, EN ESTE OBJETIVO, 

LAS TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN Y LA INNOVACIÓN, JUEGAN UN 

PAPEL IMPORTANTE COMO HABILITADORES NATOS Y ALIADOS PARA EL 

QUEHACER GUBERNAMENTAL, EL EQUIPAMIENTO TECNOLÓGICO, LA 

SISTEMATIZACIÓN DE PROCESOS, EL ANÁLISIS DESCRIPTIVO DE 

INFORMACIÓN, LA CONSOLIDACIÓN DE BASE DE DATOS, QUE 

CONSTRUYAN INDICADORES QUE PERMITAN MEJORAR LA GESTIÓN Y 

EL DESEMPEÑO DE LAS INSTITUCIONES OPERADORAS DEL SISTEMA 

JUDICIAL, EN UN SENTIDO AMPLIO Y COADYUVAR EN GENERAR O 

MEJORAR EL VÍNCULO ENTRE LAS INSTITUCIONES Y LA CIUDADANÍA, 

ESTE PERIODO QUE VENGO A INFORMAR EL DÍA DE HOY, HA 

SIGNIFICADO PARA LOS SERVIDORES PÚBLICOS QUE ME ACOMPAÑAN, 

UN GRAN RETO, HEMOS TRABAJADO INCANSABLEMENTE, NO SÓLO EN 

EL ANÁLISIS OBJETIVO Y EN LA DIAGNOSIS DE NUESTRAS ÁREAS DE 

OPORTUNIDAD, SINO EN LA REINVENCIÓN CONSTANTE QUE LA VISIÓN 

TRANSFORMADORA DE ESTE GOBIERNO, HOY ENCABEZADA POR EL 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ASÍ COMO DE LOS 

CIUDADANOS DURANGUENSES, NOS HAN DEMANDADO, ASÍ LO 

ASUMIMOS EN LO PERSONAL Y EN LO INSTITUCIONAL, CON PASOS 

FIRMES Y MIRAS AL FUTURO, CADA UNO DE LOS COLABORADORES DE 
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LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, ESTAMOS COMPROMETIDOS CON 

ESTA TRANSFORMACIÓN, EN LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, HEMOS COMPRENDIDO QUE PARA DAR MEJORES 

RESULTADOS, HAY QUE PONER LA CASA EN ORDEN Y HEMOS 

REALIZADO ACCIONES CONTUNDENTES QUE NOS PERMITEN HOY 

CUMPLIR DE MEJOR MANERA NUESTRA MISIÓN DE FORTALECER EL 

ESTADO DE DERECHO EN LA ENTIDAD, Y GARANTIZAR A LA 

CIUDADANÍA UN ACCESO A LA JUSTICIA, MÁS PRONTA, TRANSPARENTE 

Y EXPEDITA, HOY CON MUCHO ORGULLO LES INFORMO, QUE LA 

FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO CUENTA CON UN PLAN DE 

FORTALECIMIENTO INTEGRAL PARA ATENDER LOS RETOS, UN PLAN 

QUE PERMITIRÁ CUESTIONAR LO MEJOR DE LAS TECNOLOGÍAS CON 

PRÁCTICAS DE AVANZADA EN PROCESOS Y SÓLIDA NORMATIVIDAD, 

ESTOY CONVENCIDA DE QUE COMO INSTITUCIÓN DE PROCURACIÓN DE 

JUSTICIA, DEBEMOS EMPRENDER ACCIONES ARTICULADAS, 

ESTRATÉGICAS, CUYOS RESULTADOS PUEDAN MEDIRSE Y EVALUARSE 

DE FORMA CUANTITATIVA, ACTUAR RÁPIDO Y CON PASO FIRME, SÓLO 

ASÍ PODREMOS ERRADICAR EL CÁNCER DE LA DELINCUENCIA EN 

NUESTRA ENTIDAD, SÓLO ASÍ PODREMOS BORRAR EL FANTASMA DE 

LA IMPUNIDAD Y LA CORRUPCIÓN QUE LÁSTIMA LA CONFIANZA DE LOS 

DURANGUENSES A FINALES DEL 2018, COMENZAMOS CON ESTE 

FORTALECIMIENTO INTEGRAL CON LA CONSOLIDACIÓN DE UN MODELO 

INTEGRAL DE JUSTICIA PARA DURANGO, PARA EL CUAL TRABAJAMOS 

EN TRES PREMISAS PRIMERO, LA SISTEMATIZACIÓN DE LOS 

PROCESOS SUSTANTIVOS MEDIANTE LA IMPLEMENTACIÓN DE UN 
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SISTEMA INFORMÁTICO DE GESTIÓN INSTITUCIONAL Y EL 

FORTALECIMIENTO DEL EQUIPAMIENTO TECNOLÓGICO PARA SU 

OPERACIÓN, EN LA INGENIERÍA DE PROCESOS Y ESTABLECIMIENTO DE 

PROTOCOLOS DE ACTUACIÓN Y GUÍAS DE VALORACIÓN DE CASOS, 

QUE SON LA BASE DEL MODELO DE OPERACIÓN, EN LA 

REESTRUCTURA OPERATIVA FUNCIONAL, PARA LOGRAR UNA MAYOR 

EFICACIA Y EN LA ALINEACIÓN NORMATIVA QUE NOS PREPARE PARA 

DETONAR LAS REFORMAS DE LA LEY ORGÁNICA DE LA FISCALÍA 

GENERAL DEL ESTADO Y SU REGLAMENTO INTERNO, SE LLEVÓ A CABO 

UN ANÁLISIS PROFUNDO CON BASE EN LA METODOLOGÍA DE 

HABILITADORES DE RESULTADOS Y LA COMPARACIÓN DE MEJORES 

PRÁCTICAS DE MODELOS DOGMÁTICOS, TALES COMO EL MODELO 

HOMOLOGADO DE PROCURACIÓN DE JUSTICIA, PROPUESTO POR EL 

SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA NACIONAL DE SEGURIDAD 

PÚBLICA, A TRAVÉS DEL CUAL PUDIMOS IDENTIFICAR EL PUNTO DE 

PARTIDA Y EL ENFOQUE DE ATENCIÓN EN LAS ÁREAS CONSIDERADAS 

CLAVES PARA LA PROCURACIÓN DE JUSTICIA, ASÍ ENTONCES, EL 

MODELO INTEGRAL DE JUSTICIA PARA DURANGO, NOS HA DADO UN 

MARCO DE ACTUACIÓN EFICIENTE Y CLARO, HECHO A LA MEDIDA DE 

LAS NECESIDADES TAN PARTICULARES DE NUESTRO ESTADO Y DE 

NUESTRA INSTITUCIÓN NOS PERMITIÓ, SENTAR LAS BASES DE UNA 

OPERACIÓN ARTICULADA, DONDE CADA UNA DE LAS ÁREAS 

SUSTANTIVAS DE LA INSTITUCIÓN, CUENTAN CON UN PROCESO 

OPERATIVO DOCUMENTADO CON PROTOCÓLOS DE ACTUACIÓN Y GUÍA 

DE VALORACIÓN DE CASOS, AUNADO A ESTO, LA SISTEMATIZACIÓN DE 
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DICHOS PROCESOS A TRAVÉS DE LA IMPLEMENTACIÓN DE UN SISTEMA 

INFORMÁTICO DE GESTIÓN, HA PERMITIDO QUE LA INSTITUCIÓN 

GESTIONE DE MANERA MÁS EFICIENTE LOS CASOS Y OFREZCA UNA 

ATENCIÓN MÁS PERSONALIZADA Y ÁGIL AL CIUDADANO, 

MONITOREANDO Y EVALUANDO EL COMPORTAMIENTO DEL SISTEMA 

DE JUSTICIA INTERPRETANDO CONSTANTEMENTE EL 

COMPORTAMIENTO DELICTIVO DE LA ENTIDAD Y TAMBIÉN ANALIZANDO 

LA PRODUCTIVIDAD DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS EN SU QUEHACER 

DIARIO, FUNCIONARIOS A QUIENES AGRADEZCO SU DEDICACIÓN Y SU 

GRAN TRABAJO, PARA CONSOLIDAR ESTE PROYECTO, ESTAMOS 

SEGUROS DE QUE A TRAVÉS DEL USO DE LA TECNOLOGÍA, CON UN 

NUEVO ESQUEMA DE VANGUARDISTA DE OPERACIÓN, PODREMOS 

HACER FRENTE DE MEJOR MANERA A LOS RETOS, ADEMÁS, SE HA 

PUESTO A DISPOSICIÓN DE LA CIUDADANÍA, LA APLICACIÓN DE 

DENUNCIA VIRTUAL DURANGO, CON LA CUAL LOS DURANGUENSES 

PUEDEN DENUNCIAR UN DELITO DE MANERA REMOTA DESDE 

CUALQUIER PUNTO GEOGRÁFICO SIN NECESIDAD DE TRASLADARSE, 

CON LA CERTEZA DE QUE UN MINISTERIO PÚBLICO RECIBE DICHA 

DENUNCIA Y LE DA EL TRÁMITE SIN DILACIÓN, PERMITE TAMBIÉN 

HACER UNA DENUNCIA ANÓNIMA, QUE ES RECIBIDA Y ANALIZADA POR 

PERSONAL ESPECIALIZADO Y A TRAVÉS DEL CUAL PUEDEN RECIBIRSE 

IMÁGENES, VIDEOS, AUDIOS Y DEMÁS INFORMACIÓN QUE APORTA 

ELEMENTOS A LAS INVESTIGACIONES, ESTA APLICACIÓN, ESTÁ 

DISPONIBLE DESDE EL SITIO WEB DE LA PROPIA FISCALÍA Y EN LAS 

PLATAFORMAS PARA DISPOSITIVOS AIOS Y ANDROID Y REPRESENTA 
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UNA CLARA INICIATIVA DE PROXIMIDAD SOCIAL, QUE BUSCA UNA 

MAYOR CERCANÍA CON EL DURANGUENSE E INCREMENTA LOS 

NIVELES DE CONFIANZA EN LA INSTITUCIÓN, INCLUSO EN AQUELLAS 

REGIONES DONDE NO HAY UNA PRESENCIA FÍSICA, CON RESPECTO A 

LAS UNIDADES DE INVESTIGACIÓN, SE LLEVA A CABO LA CAPTURA E 

INTEGRACIÓN DE LAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN DE FORMA 100% 

DIGITAL, LO QUE PERMITE QUE EXISTA UN TRABAJO COLABORATIVO Y 

PROACTIVO ENTRE MINISTERIO PÚBLICO Y LA POLICÍA INVESTIGADORA 

DELITOS, Y LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PERICIALES, QUIENES 

RECIBEN ELECTRÓNICAMENTE LAS SOLICITUDES RESPECTIVAS DE 

INVESTIGACIÓN Y DE DICTAMENES PERICIALES, TODO ESTE TRABAJO, 

NO SIGNIFICARÍA NADA, SI NO TUVIÉRAMOS LA POSIBILIDAD DE 

ANALIZAR LA INFORMACIÓN RESULTANTE, DE MONITOREAR Y MEDIR EL 

COMPORTAMIENTO DE LAS ACCIONES EFECTUADAS, POR TANTO, 

PUSIMOS ESPECIAL ÉNFASIS EN LA CONSTRUCCIÓN DE UN TABLERO 

DE CONTROL QUE PERMITE VISUALIZAR EN TIEMPO REAL, EL 

COMPORTAMIENTO Y OPERACIÓN DE ESTA FISCALÍA, ESTE TABLERO, 

COMPUESTO POR MÁS DE 30 VISTAS EN LA QUE SE DESAGREGAN DE 

FORMA GRÁFICA, ANÁLISIS ESTADÍSTICOS RELACIONADOS CON EL 

ANÁLISIS CARTOGRÁFICO DE LA INCIDENCIA DELICTIVA ESTATAL, EL 

ANÁLISIS DE LA PRODUCTIVIDAD, EL ANÁLISIS DEL COMPORTAMIENTO 

DEL SISTEMA Y LA ESTADÍSTICA GENERAL DE INVESTIGACIÓN POR 

UNIDAD, ADEMÁS DIARIAMENTE RECIBO DE MANERA ELECTRÓNICA Y 

AUTOMATIZADAS UN REPORTE DE ASUNTOS INICIADOS POR TIPO DE 

DELITO Y POR UNIDAD RECEPTORA, ESTO ME PERMITE TOMAR 
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ACCIONES OPORTUNAS Y DAR INSTRUCCIONES PERTINENTES 

RESPECTO AL DESEMPEÑO DE LOS CASOS QUE RECIBIMOS, ANTES LA 

FISCALÍA TENÍA QUE HACER GRANDES ESFUERZOS PARA INTEGRAR LA 

INFORMACIÓN ESTADÍSTICA REQUERIDA PARA EL ANÁLISIS DE LA 

INCIDENCIA DELICTIVA, DEBIDO A QUE LAS FUENTES DE INFORMACIÓN 

ESTATALES, ESTABAN DISPERSAS, DESARTICULADAS Y SIN LOS 

CONTROLES ADECUADOS, CADA ÁREA CONTABA CON SUS PROPIAS 

SÁBANAS DE DATOS Y NO EXISTÍA UN NÚMERO ÚNICO DE CARPETA 

QUE NOS PERMITIERA RASTREAR LOS CASOS DE FORMA INTEGRAL, 

HOY LA FISCALÍA TIENE UNA BASE DE DATOS SÓLIDA, CENTRALIZADA Y 

SEGURA, QUE ES EL NÚCLEO DE LAS LABORES DE GESTIÓN 

SUSTANTIVA DE LA DEPENDENCIA, NO SOLAMENTE DE LOS FOCOS DE 

MAYOR CONCENTRACIÓN DE POBLACIÓN, SINO DE TODO EL ESTADO, 

EN LA MISMA Y DESPUÉS DE 9 MESES DE OPERACIÓN, SE TIENEN 

REGISTRADOS DE FORMA GEOREFERENCIADA 28,494 ASUNTOS ENTRE 

ACTAS DE COMPARECENCIA, CARPETAS DE INVESTIGACIÓN, 

EXPEDIENTES DE JUSTICIA PENAL RESTAURATIVA Y ASUNTOS QUE NO 

HAN SIDO COMPETENCIA DE LA INSTITUCIÓN, TENEMOS REGISTRADOS 

28,416 DELITOS QUE DE FORMA INDIVIDUAL, SON REGISTRADAS SEGÚN 

LAS DISPOSICIONES DEL SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA 

NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA Y PERMITEN HACER LABORES DE 

INTELIGENCIA A MAYOR PROFUNDIDAD, TENEMOS REGISTRADOS 

57,619 PERSONAS INVOLUCRADAS EN DIFERENTES CALIDADES, DE LAS 

CUALES, 34,000 TIENEN LA CALIDAD DE VÍCTIMAS O DENUNCIANTES Y 

22,198 SON IMPUTADOS, SE CUENTA TAMBIÉN POR PRIMERA VEZ CON 
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UN BANCO DE DATOS DE 399 VEHÍCULOS, QUE HAN TENIDO ALGÚN 

NIVEL DE INVOLUCRAMIENTO EN UN DELITO Y QUE NOS PERMITE 

HACER CONSULTAS Y CRUCES CON REPUVE DE MANERA INTERNA, 

10,888 DE ESTOS ASUNTOS, CUENTAN YA CON UNA DETERMINACIÓN, 

ADEMÁS, CONTAMOS CON UN REGISTRO DE 91,113 ACTUACIONES DE 

LOS MINISTERIOS PÚBLICOS QUE PERMITEN LLEVAR A CABO 

AUDITORÍAS PERIÓDICAS DE LA INTEGRACIÓN DE LAS CARPETAS DE 

INVESTIGACIÓN Y EVALUAR LA PRODUCTIVIDAD DE LOS 

FUNCIONARIOS PÚBLICOS, LA REESTRUCTURA OPERATIVA, DIO PIE A 

LA CREACIÓN DE UN MODELO DE PISOS EN DÓNDE SE LLEVA UN 

ESTRICTO CONTROL DE LOS ASUNTOS Y SUS DETERMINACIONES Y SE 

GARANTIZA LA ADECUADA CANALIZACIÓN DE LOS MISMOS PARA UNA 

OPORTUNA ATENCIÓN A LOS DURANGUENSES, ASI MISMO, LA 

FISCALÍA, HOY ES CAPAZ DE MONITOREAR EL TRABAJO DE LOS 747 

USUARIOS INTERNOS DEL SISTEMA QUE INTERACTUAMOS PARA 

LOGRAR LA INTEGRACIÓN EFICIENTE DE LOS ASUNTOS RECIBIDOS, EN 

EL PERÍODO QUE SE INFORMA, SE IMPLEMENTARON LOS PROTOCOLOS 

Y GUÍAS DE VALORACIÓN DE CASOS, QUE PERMITEN UNA 

CLASIFICACIÓN Y CANALIZACIÓN ADECUADA, GARANTIZANDO SU 

CORRECTA Y OPORTUNA ATENCIÓN, RESALTANDO, QUE EN AQUELLOS 

EN LOS CUALES SE DESCONOCE AL PROBABLE RESPONSABLE, ESTO 

SE CANALIZAN PARA SU TRAMITACIÓN A LA UNIDAD DE INVESTIGACIÓN 

DE IMPUTADO NO IDENTIFICADOS, MISMOS QUE REPRESENTAN 

APROXIMADAMENTE EL 70%, ESTA UNIDAD, SE OCUPA DE ESTABLECER 

PATRONES DE CONDUCTA, ZONAS DE MAYOR INCIDENCIA Y PERFILES 
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DE DELINCUENTES, LO CUAL NOS PERMITE GENERAR ESTUDIO DE 

INTELIGENCIA Y ANÁLISIS CON LA RESONANCIA SUFICIENTE PARA 

CONOCER LOS FACTORES GENERADORES DE LOS DELITOS, QUE NOS 

LLEVEN A LA DISMINUCIÓN DE LOS MISMOS, CON ELLO, POR PRIMERA 

VEZ, SE IMPULSA LA FIGURA DEL ANALISTA DE HECHOS CRIMINALES 

DENTRO DE LA INVESTIGACIÓN DE LOS DELITOS, ACTIVIDAD QUE 

ANTERIORMENTE ÚNICAMENTE SE REALIZABA PARA EL DELITO DE 

SECUESTRO, ACTUALMENTE EL ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN SE 

LLEVA A CABO PARA LA TOTALIDAD DE LOS DELITOS DESDE SU 

CONTEXTO SOCIAL, FAMILIAR, LABORAL, PARA CONOCER EL ORIGEN 

DEL DELITO Y AL DELINCUENTE, ASÍ COMO A LAS VÍCTIMAS Y SU 

VULNERABILIDAD, ES IMPORTANTE DESTACAR QUE TAMBIÉN SE DIO 

INICIÓ CON EL PROGRAMA DE DIGITALIZACIÓN DEL ARCHIVO DE LA 

FISCALÍA GENERAL, ORDENANDO LA BODEGA DONDE SE 

RESGUARDABAN LAS CARPETAS DE INVESTIGACIÓN, HASTA EL DÍA DE 

HOY, SE HAN LOGRADO RESCATAR MIL EXPEDIENTES DE AÑOS 

ANTERIORES, MISMOS QUE SERÁ POSIBLE CONSULTARLOS DE 

MANERA ELECTRÓNICA ASÍ COMO EXPLOTAR LOS DATOS CONTENIDOS 

EN CADA UNO DE ELLOS, POR LO QUE RESPECTA A LOS SERVICIOS 

PERICIALES, CON UNA INVERSIÓN DE $4 MILLONES 987 MIL PESOS, SE 

REALIZÓ LA OBRA DE REMODELACIÓN Y EQUIPAMIENTO DEL SERVICIO 

MÉDICO FORENSE DE LA CIUDAD DE DURANGO, DONDE SE 

CONSTRUYÓ UN CUARTO FRÍO PARA LA DEBIDA CONSERVACIÓN DE 

CADÁVERES,  ÁREA DE ANFITEATRO PARA LAS NECROCIRUGÍAS Y A UN 

AISLADO, ADECUACIÓN DE LA ZONA TRANSFER, ÁREA DE 
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RECONOCIMIENTO Y REGISTRO DE CADÁVERES Y OSTEOTECA, CON LO 

CUAL SE GARANTIZA EL CORRECTO DESEMPEÑO EN LOS DISTINTOS 

PROCEDIMIENTOS QUE SE REALIZAN AL INTERIOR DEL ANFITEATRO, 

ADEMÁS QUE SE CUENTA CON NUEVAS ÁREAS NECESARIAS PARA 

PODER REUNIR CON LAS CARACTERÍSTICAS Y ASPIRAR A LA 

ACREDITACIÓN DEL SEMEFO, PARA LO CUAL, ESTE PRÓXIMO DÍA 3 DE 

OCTUBRE, CONTAREMOS CON LA PRESENCIA DE LOS DIRECTIVOS DEL 

PROGRAMA INTERNACIONAL DE ASISTENCIA A LA FORMACIÓN DE 

INVESTIGADORES CRIMINALES, QUE POR SUS SIGLAS EN INGLÉS, 

“ICITAP” Y DE LA OFICINA INTERNACIONAL DE ANTINARCÓTICOS Y 

PROCURACIÓN DE JUSTICIA PARA VALORAR LOS AVANCES Y 

PROGRAMAR LA CAPACITACIÓN PARA OBTENER LA CERTIFICACIÓN 

INTERNACIONAL DE SIETE ESPECIALIDADES, ASPIRAMOS A TENER EL 

ÁREA DE BALÍSTICA FORENSE, EL ÁREA DE DACTILOSCOPÍA DE 

DOCUMENTOS CUESTIONADOS, EL DE GENÉTICA FORENSE, Y EL DE 

QUÍMICA, EL DE CRIMINALÍSTICA DE CAMPO Y SERVICIOS MÉDICOS 

FORENSES, QUE ES UN REQUERIMIENTO PARA ESTE ESTADO, Y 

ASPIRAMOS A QUE EL AÑO QUE ENTRA PODER INFORMAR DE ESTA 

IMPORTANTE CERTIFICACIÓN, ES IMPORTANTE DESTACAR, QUE 

DESPUÉS DE LA VISITA QUE REALIZARON LAS ÁREAS DE DERECHOS 

HUMANOS DE LA SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN Y DE LA FISCALÍA 

GENERAL DE LA REPÚBLICA A LAS 33 ENTIDADES FEDERATIVAS PARA 

VERIFICAR EL CUMPLIMIENTO DE LOS ESTÁNDARES DE TRABAJO Y DE 

DIVERSOS REQUISITOS PARA ACCEDER A UN RECURSO 

EXTRAORDINARIO, PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL CENTRO INTEGRAL 
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DE RESGUARDO FORENSE, HA SIDO EL ESTADO DE DURANGO, UNA DE 

LAS DOS ENTIDADES QUE CUMPLIMOS A CABALIDAD Y EN TIEMPO 

RÉCORD, CON LOS REQUERIMIENTOS INICIALES Y ACTUALMENTE 

ESTAMOS INTEGRANDO LA PARTE FINAL PARA IMPLEMENTAR DICHO 

CENTRO, LOGRANDO LA GESTIÓN DE UN POCO MÁS DE $18 MILLONES 

DE PESOS PARA DICHA CONSTRUCCIÓN, CABE DESTACAR QUE EN 

ESTE LOGRO SIGNIFICATIVO EN MENOS DE UN MES, CONTAMOS CON 

EL ACOMPAÑAMIENTO DE LAS ÁREAS DE GOBIERNO Y EL IMPULSO DE 

NUESTRO SEÑOR GOBERNADOR, PARA QUE EN UNA SOLA SEMANA 

PUDIÉRAMOS OBTENER EN DONACIÓN UN TERRENO A NOMBRE DE LA 

FISCALÍA DE MÁS DE 6,400 METROS CUADRADOS QUE ERA EL 

REQUISITO PRINCIPAL, OTRO PROYECTO RELEVANTE, ES LA CREACIÓN 

DE INTELIGENCIA PATRIMONIAL Y ECONÓMICA, LA CUAL SERÁ PUESTA 

EN MARCHA ANTES DE QUE CONCLUYA EL AÑO, LA CUAL SE PRESENTÓ 

COMO UN PROYECTO INNOVADOR A LA FEDERACIÓN, AUTORIZANDO 

RECURSOS PROVENIENTES DEL FAS PARA TAL FIN, ESTA UNIDAD 

TRABAJARÁ EN ESTRECHA COORDINACIÓN CON LA UNIDAD DE 

INTELIGENCIA FINANCIERA, DEPENDIENTE DE LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y TIENE COMO OBJETIVO REALIZAR INVESTIGACIONES Y 

DETECTAR OPERACIONES FINANCIERAS CON RECURSOS DE 

PROCEDENCIA ILÍCITA QUE IMPACTARÁ EN EL COMBATE DE LOS 

DELITOS DE DESVÍO DE RECURSOS, PECULADO, ENRIQUECIMIENTO 

ILÍCITO, LAVADO DE DINERO, SECUESTROS, TRATA DE PERSONAS, 

ENTRE OTROS, OTRO INDICADOR RELEVANTE PARA MEDIR LOS 

RESULTADOS DE LAS FISCALÍAS EN LA EFECTIVIDAD DE LA 
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INVESTIGACIÓN QUE IMPULSE LA DETERMINACIÓN DE LAS CARPETAS Y 

EN SU CASO OBTENER LAS ÓRDENES DE APREHENSIÓN CONTRA LOS 

PROBABLES RESPONSABLES PARA QUE ESTOS LOGRAN PONERSE DE 

MANERA INMEDIATA ANTE EL JUEZ, LA MEDIA NACIONAL EN ESTE 

RENGLÓN DE EFECTIVIDAD, ES UN 57% Y DURANGO HOY EN LA ÚLTIMA 

ENCUESTA DE “IMPUNIDAD CERO”, ESTAMOS EN UN LUGAR DE ENTRE 

LOS MEJORES Y SOMOS EL LUGAR OCTAVO EN ESA EFECTIVIDAD, 

COMO PARTE DE LOS CONTROLES IMPLEMENTADOS, HOY SE 

GARANTIZA QUE CUALQUIER ORDEN DE APREHENSIÓN OBTENIDA SEA 

REGISTRADA DE MANERA INMEDIATA EN PLATAFORMA MÉXICO Y 

SURTA SUS EFECTOS EN TODO EL TERRITORIO NACIONAL, 

PERMITIENDO ADEMÁS LA MEDICIÓN DEL CUMPLIMIENTO EN ESTE 

RUBRO, Y ES A TRAVÉS DE LAS COLABORACIONES CON EL RESTO DE 

LOS ESTADOS, EN QUE HEMOS LOGRADO CAPTURAR Y TRAER A LOS 

DELINCUENTES QUE ANTES NO ERAN VISUALIZADOS, EN EL PERÍODO 

QUE SE INFORMA, SE LOGRÓ QUE 247 ELEMENTOS DE LA POLICÍA 

INVESTIGADORA DE DELITOS, OBTUVIERON SU CERTIFICADO ÚNICO 

POLICIAL, PARA LO CUAL, DEBERIERON CONTAR CON EXÁMENES DE 

CONTROL Y CONFIANZA APROBADOS, LA FORMACIÓN INICIAL, ASÍ 

COMO HABER APROBADO COMPETENCIAS BÁSICAS Y EVALUACIÓN DE 

DESEMPEÑO, EXISTE EL COMPROMISO ANTE LA FEDERACIÓN DE QUE 

EL PRÓXIMO AÑO, TODO EL PERSONAL DEBERÁ CONTAR CON ESTA 

CERTIFICACIÓN, REQUISITO QUE NOS HA PUESTO TAMBIÉN EL SEÑOR 

GOBERNADOR COMO UN OBJETIVO A LOGRAR, QUE NOS PERMITIRÁ 

GARANTIZARLE A LA CIUDADANÍA QUE QUIÉN PRACTICA LAS 
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INVESTIGACIONES, ESTÉN DEBIDAMENTE CAPACITADOS EN TODAS LAS 

MATERIAS, POR LO QUE RESPECTA A LA UTILIZACIÓN DE LOS 

MECANISMOS ALTERNATIVOS DE SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS EN 

MATERIA PENAL, LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HA 

PROMOCIONADO EN COORDINACIÓN CON LA FISCALÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA, LA CAPACITACIÓN A INTEGRANTES DE COLEGIADOS CON 

LA FINALIDAD DE PROMOVER LA JUSTICIA DE PAZ Y QUE TIENE COMO 

OBJETIVO, RECONOCER PLENAMENTE CUANDO SE HA AFECTADO EL 

DERECHO DE OTRA PERSONA Y CON ELLO LOGRAR LA 

RECONSTRUCCIÓN DEL TEJIDO SOCIAL, EN EL PERÍODO QUE 

INFORMAMOS, SE LOGRÓ RECUPERAR A FAVOR DE LAS VÍCTIMAS, LA 

CANTIDAD DE $17 MILLONES 324 MIL PESOS, QUE REPRESENTA UN 

INCREMENTO DEL 26% CONFORME AL PERÍODO INMEDIATO ANTERIOR, 

ES IMPORTANTE DESTACAR, QUE LOS MECANISMOS ALTERNATIVOS DE 

SOLUCIÓN DE CONFLICTOS, SON APLICABLES NO SOLAMENTE EN 

ASUNTOS DE BAJA CUANTÍA, YA QUE EN EL PERÍODO QUE SE INFORMA, 

SE TUVO UN CASO DE ÉXITO EN EL CUAL, ESTE MEDIO FUE RESUELTO 

ANTE UN JUEZ, LA CARPETA DE INVESTIGACIÓN QUE REPRESENTABA 

PARA UNA VÍCTIMA MÁS DE 100 MILLONES DE PESOS, LO CUAL ES 

CLARO EJEMPLO, DE LA EFECTIVIDAD DE ESTA FIGURA MISMA QUE 

GENERA CERTEZA DE LAS PARTES Y FORTALECE LA IMAGEN DE LA 

INSTITUCIÓN, SABEDORES DE QUE LA CAPACITACIÓN Y 

ESPECIALIZACIÓN, SON LA MEJOR HERRAMIENTA QUE SE PUEDE 

OTORGAR A LOS AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO, PERITOS Y 

POLICÍAS INVESTIGADORES DE DELITOS, LO QUE SIN DUDA SE 



 
       

                                                                                                                    
                  

SECRETARIA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 
     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                          11 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

REFLEJA EN MEJORES RESULTADOS EN LOS ASUNTOS EN LOS QUE SE 

INTERVIENE, ASÍ COMO EN UNA MEJORA EN LA ATENCIÓN DE LOS 

CIUDADANOS, EN ESTA MATERIA DE CAPACITACIÓN, QUISIÉRAMOS 

RESALTAR, LA INVITACIÓN QUE SE TUVO DE 12 AGENTES DEL 

MINISTERIO PÚBLICO EN LA MODALIDAD DE INTERNOS EN EL ESTADO 

DE QUERÉTARO, EN EL CUAL ASISTIERON PARA CONFORMAR UN 

EQUIPO ESPECIALIZADO DE MINISTERIOS PÚBLICOS QUE ESTÁN EN 

CONTACTO CON EL RESTO DEL PAÍS Y TENER UNA UNIDAD 

ESPECIALIZADA, ESO FUE UN RETO Y UN LOGRO DE LA FISCALÍA, 

TAMBIÉN EN EL 2019, (CWAG,) QUÉ ES LA CONFERENCIA DE 

PROCURADORES GENERALES DE JUSTICIA DE LOS ESTADOS 

OCCIDENTALES DE ESTADOS UNIDOS, DISTINGUIÓ AL ESTADO DE 

DURANGO, CON UNA INVITACIÓN PARA PRESENTAR DESDE LA CIUDAD 

DE INDIANA A TRAVÉS DE LA CONFERENCIA VIRTUAL DENOMINADA “EL 

MANEJO DEL CASO PENAL DESDE LA DENUNCIA HASTA EL JUICIO” EL 

MODELO INTEGRAL DE JUSTICIA PARA DURANGO POR CONSIDERARLO 

UN CASO DE ÉXITO, DICHA PONENCIA SE TRANSMITIÓ EN VIVO 

SIMULTÁNEAMENTE EN MÉXICO, EN LOS ESTADOS UNIDOS DE 

AMÉRICA, Y EN SUDAMÉRICA, DE IGUAL MANERA CWAG INVITO A 3 

SERVIDORES PÚBLICOS DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO A UN 

INTERCAMBIO BINACIONAL EN LAS VEGAS, NEVADA, AL CUAL 

ASISTIERON LA TRILOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN COMO UN 

RECONOCIMIENTO AL ESTADO DE DURANGO, EN MATERIA DE 

CONTROL Y CONFIANZA, GARANTIZAMOS QUE A MÁS TARDAR EL 

SEGUNDO SEMESTRE DEL 2020 EL 100% DEL PERSONAL DE LA 
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FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, DEBEMOS ACREDITAR Y MANTENER 

VIGENTES LOS EXÁMENES DE CONTROL Y CONFIANZA, POR OTRA 

PARTE, Y SI BIEN ES CIERTO, LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, HA 

SIDO SEÑALADA COMO RECEPTORA DE QUEJAS POR PRESUNTAS 

VIOLACIONES A LOS DERECHOS HUMANOS, DEL ANÁLISIS PUNTUAL DE 

LAS QUEJAS, PODEMOS OBSERVAR QUE LOS ACTOS QUE LAS 

MOTIVARON DISTAN MUCHO DE SER LAS CAUSAS A QUE EN AÑOS 

ANTERIORES SE HACÍA REFERENCIA, A CORRUPCIÓN, TORTURA, 

INTIMIDACIÓN, PRIVACIÓN DE LA LIBERTAD, ENTRE OTROS, YA QUE EN 

LA ACTUALIDAD, EL MOTIVO MÁS RECURRENTE ES LA DILACIÓN EN LA 

INTEGRACIÓN DE CARPETAS DE INVESTIGACIÓN, LO CUAL FACILITA LA 

BÚSQUEDA LA CONCILIACIÓN Y ASÍ SATISFACER LA DEMANDA 

CIUDADANA AL DARLE CUMPLIMIENTO AL DEBIDO PROCESO, DE IGUAL 

MANERA, SE OBSERVÓ QUE ALGUNOS DE LOS FACTORES QUE INCIDEN 

EN ESTA PROBLEMÁTICA, ERA LA CONSTANTE ROTACIÓN DE 

PERSONAL, LA FALTA DE ENTREGA RECEPCIÓN DE CARPETAS Y LA 

FALTA DE SISTEMATIZACIÓN DE LAS MISMAS, OCASIONANDO CON 

ELLO, LA QUEJA DE LOS CIUDADANOS Y NO OBSTANTE ELLO, HUBO 

UNA REDUCCIÓN DE 9 RECOMENDACIONES DEL AÑO PASADO, AL AÑO 

QUE SE INFORMA FUERON 6, UNA REDUCCIÓN PORQUE ESTAMOS 

PRIVILEGIANDO LA ATENCIÓN PUNTUAL, PORQUE MIENTRAS EXISTE 

UNA QUEJA DE DERECHOS HUMANOS POR MÍNIMA QUE SEA, MERECE 

QUE LA OBSERVEMOS PORQUE A TRAVÉS DE ELLA NO SOLAMENTE 

SATISFACEMOS UNA DENUNCIA, UNA DEMANDA CIUDADANA, SINO QUE 

PODEMOS VALORAR QUE ESTÁ PASANDO AL INTERIOR DE NUESTRA 
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PROPIA INSTITUCIÓN, ES IMPORTANTE SEÑALAR, QUE LA DIRECCIÓN 

DE SERVICIOS PERICIALES, NO RECEPCIONÓ NINGUNA QUEJA EN ESTA 

COMISIÓN Y ELLO NOS HABLA DE QUE SEA LA CAPACITACIÓN, LA 

CERTIFICACIÓN, ESTÁ COMBATIENDO LOS MOTIVOS DE CORRUPCIÓN 

QUE PUDO HABER EN ESTA MATERIA, LOS OBSERVATORIOS 

CIUDADANOS Y LOS ORGANISMOS NO GUBERNAMENTALES, COMO 

“IMPUNIDAD CERO”, QUE EVALÚA EL DESEMPEÑO DE LAS 

PROCURADURÍAS Y FISCALÍAS, ASÍ COMO EL SEMÁFORO DELICTIVO, 

LOS CUALES EN SU ÚLTIMA EVALUACIÓN, POSICIONAN AL ESTADO DE 

DURANGO DE LA SIGUIENTE MANERA, “SEMÁFORO DELICTIVO:” EN LOS 

DELITOS DE ALTO IMPACTO, COMO LO SON EL HOMICIDIO, SECUESTRO, 

EXTORSIÓN Y ROBO DE AUTOS, DURANGO SE ENCUENTRA EN LA 

QUINTA MEJOR POSICIÓN, OCUPAMOS EL CUARTO LUGAR NACIONAL 

RESPECTO A MENOR INCIDENCIA DEL DELITO DE HOMICIDIO POR CADA 

100,000 HABITANTES, HOY NUESTRO GRAN Y PRINCIPAL RETO, ES 

ABATIR LOS DELITOS DE ROBO EN SUS DIVERSAS MODALIDADES Y LA 

VIOLENCIA FAMILIAR, “IMPUNIDAD CERO”, NOS HA DICHO QUE SOMOS 

EL ESTADO CON EL MENOR TIEMPO DE ESPERA A NIVEL NACIONAL 

PARA PRESENTAR UNA DENUNCIA, SON 80 MINUTOS PARA DURANGO Y 

EN OTRAS FISCALÍAS MÁS DE DOS HORAS, ES IMPORTANTE RESALTAR 

QUE ESTE DATO FUE OBTENIDO EN BASE A LA ENCUESTA NACIONAL 

DE VICTIMIZACIÓN Y PERCEPCIÓN SOBRE SEGURIDAD PÚBLICA, 

ENVIPE, 2018, REALIZADA POR EL INSTITUTO NACIONAL DE 

ESTADÍSTICA GEOGRAFÍA E INFORMÁTICA, EL INEGI, EN EL TEMA DE 

IMPUNIDAD EN HOMICIDIOS DOLOSOS, SOMOS EL TERCER ESTADO 
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MEJOR CALIFICADO, ESTO EN RELACIÓN A LA DETERMINACIÓN DE 

CARPETAS Y A LAS SENTENCIAS OBTENIDAS EN ESTOS LAMENTABLES 

SUCESOS, SOMOS TAMBIÉN EL NOVENO LUGAR NACIONAL EN LA 

OBTENCIÓN DE SENTENCIAS MAYORES A 3 AÑOS, PORQUE A HABIDO 

UN ESTUDIO QUE LOS ESTADOS QUE TIENEN SENTENCIAS MENORES A 

3 AÑOS SE TRADUCE EN IMPUNIDAD PORQUE GENERALMENTE NO HAY 

PRISIÓN PREVENTIVA Y ES MUY FÁCIL EL PODER SALIR, Y EN EL 

CUMPLIMIENTO DE ÓRDENES DE APREHENSIÓN, SOMOS EL OCTAVO 

ESTADO MEJOR CALIFICADO, LOS ANTERIORES RESULTADOS, FUERON 

OBTENIDOS NO OBSTANTE QUE NUESTRO ESTADO ESTÁ MUY POR 

ABAJO DE LA MEDIA NACIONAL EN CUANTO A NÚMERO DE MINISTERIOS 

PÚBLICOS POR CADA 100 MIL HABITANTES, OCUPANDO EL LUGAR 

NÚMERO 23, DE 7.2 AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO POR DEBAJO 

DE LA MEDIA NACIONAL, Y RESPECTO A ELLO, A LAS CARGAS DE 

TRABAJO PROMEDIO, POR MINISTERIO PÚBLICO EN DURANGO, SE 

ATIENDEN 270 ASUNTOS AL AÑO POR CADA AGENTE DEL MINISTERIO 

PÚBLICO, SIENDO LA MEDIA NACIONAL 160, FINALMENTE, ES MI DEBER 

MANIFESTAR QUE TODO ESTE TRABAJO HECHO, NO DEBE SER UN 

ESFUERZO AISLADO, ES UN ESFUERZO QUE DEBE TENER UN ALCANCE 

INTERINSTITUCIONAL Y QUE REQUIERE SEGUIR IMPULSANDO LA 

COLABORACIÓN ACTIVA DE LAS INSTITUCIONES QUE TENEMOS LA 

RESPONSABILIDAD DE GARANTIZAR LA SEGURIDAD Y LA IMPARTICIÓN 

DE JUSTICIA EN LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, AQUÍ QUEREMOS 

AGRADECER A TODOS Y A CADA UNO DE LOS INTEGRANTES DE LAS 

MESAS DE CONSTRUCCIÓN DE LA PAZ, POR SU ACOMPAÑAMIENTO EN 
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ESTA GRAN TAREA DE PROCURAR JUSTICIA, MESAS DE PAZ, QUE 

ENCABEZA GENERALMENTE NUESTRO SEÑOR GOBERNADOR 

DIARIAMENTE, Y EN LA CUAL HA PUESTO UN ÉNFASIS ESPECIAL Y LO 

QUE NOS HA PERMITIDO ARTICULAR LOS ESFUERZOS DE TODAS LAS 

INSTITUCIONES COMO SI FUÉRAMOS UNA SOLA, POR ESO SON LOS 

RESULTADOS DE ESTE ESTADO, TANTO EN SEGURIDAD, COMO EN 

PROCURACIÓN DE JUSTICIA, ESTAMOS CONSCIENTES DE QUE EL 

CAMINO ES LARGO Y QUE ES IMPERATIVO RESOLVER DE FONDO LAS 

NECESIDADES DE ACTUALIZACIÓN DEL MARCO NORMATIVO DE LA 

INSTITUCIÓN Y SEGUIR EMPUJANDO POR UNA CULTURA DE MEDIACIÓN 

CONSTANTE, ESTOY CONVENCIDA QUE ES EL CAMINO CORRECTO 

PARA FORTALECER EL ESTADO DE DERECHO EN DURANGO, REDUCIR 

LOS ÍNDICES DE CORRUPCIÓN E IMPUNIDAD, HACER MÁS EFICIENTE LA 

GESTIÓN DEL CAPITAL HUMANO, DE LA INFRAESTRUCTURA FÍSICA Y 

TECNOLÓGICA, Y DE LOS RECURSOS FINANCIEROS, AUMENTAR EL 

RENDIMIENTO DE LA POLICÍA DE INVESTIGACIÓN, DE LOS MINISTERIOS 

PÚBLICOS, Y DEL PERSONAL ADMINISTRATIVO, MAXIMIZAR LA 

TRANSPARENCIA Y LA RENDICIÓN DE CUENTAS, Y FAVORECER LA 

TOMA DE DECISIONES BASADAS EN EL ANÁLISIS DE DATOS PERO 

SIEMPRE HACERLO DE FRENTE A LA CIUDADANÍA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SEÑORA FISCAL GENERAL DEL ESTADO. 

LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, LE QUEREMOS COMPARTIR QUE UNO DE NUESTROS 

OBJETIVOS EN EL CONGRESO, ES ESTAR MÁS CERCA DE LA OPINIÓN 
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DE LAS Y LOS CIUDADANOS, POR ESO, POR PRIMERA VEZ A TRAVÉS DE 

NUESTRAS PLATAFORMAS ELECTRÓNICAS Y REDES SOCIALES, HEMOS 

ABIERTO EL ESPACIO PARA QUE LOS CIUDADANOS NOS DIGAN 

TAMBIÉN, QUE LES GUSTARÍA SABER DE CADA DEPENDENCIA EN 

ESTAS COMPARECENCIAS, POR ELLO, ALGUNAS DE LAS PREGUNTAS 

QUE AQUÍ SE LE PLANTEARÁN POR MEDIO DE LAS Y LOS DIPUTADOS, 

SON FORMULADAS POR LOS CIUDADANOS DURANGUENSES, A LOS 

CUALES LES AGRADECEMOS SU PARTICIPACIÓN Y LOS INVITAMOS A 

QUE LO SIGAN HACIENDO. 

 

PRESIDENTA: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL TERCER INFORME DE GOBIERNO DEL 

ESTADO Y EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS.  

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: BUEN DÍA LICENCIADA CON 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA, COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, EN EL TERCER INFORME SE PRESENTA UNA REDUCCIÓN 

EN EL NÚMERO DE DELITOS, PERO EXISTE UNA GRAN CANTIDAD DE 

DELITOS QUE NO SE DENUNCIAN Y SEGÚN LOS DATOS MÁS RECIENTES 

DE LA ENVIPE, LA CIFRA NEGRA PARA DURANGO ES DEL 90.8% DE 

DELITOS NO DENUNCIADOS, DE LOS CUALES LA FISCALÍA TIENE UN 
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PORCENTAJE DE EFECTIVIDAD DEL 12.6% DE RESOLUCIÓN DE 

ASUNTOS QUE LLEGAN A SER EL CONOCIMIENTO EL MINISTERIO 

PÚBLICO, POR LO QUE SE PUEDE ESTIMAR LA PROBABILIDAD DE 

ESCLARECIMIENTO DEL DELITO EN EL ESTADO, LA CUAL ES DEL 1.2%, 

LO QUE QUIERE DECIR QUE POR CADA 500 DELITOS QUE SE COMETE 

EN LA ENTIDAD, ÚNICAMENTE 6 LLEGAN A SER ESCLARECIDOS SEGÚN 

LAS CIFRAS QUE SE PRESENTAN, POR LO CUAL LE PREGUNTO, ¿QUÉ 

ACCIONES O POLÍTICAS HA IMPLEMENTADO LA FISCALÍA PARA 

MEJORAR LA EFECTIVIDAD DE LA INVESTIGACIÓN DE LOS MINISTERIOS 

PÚBLICOS Y LA POLICÍA INVESTIGADORA PARA ESCLARECER MAYOR 

NÚMERO DE DELITOS Y DEJAR DE SER EN ESTE CASO LAS INSTANCIAS 

PEORES EVALUADAS CON ESTOS INDICADORES? ¿QUÉ ESTRATEGIAS 

SE HA EMPRENDIDO PARA UNA MEJOR CAPACITACIÓN DEL PERSONAL 

OPERATIVO ADSCRITO A LA FISCALÍA? ASÍ COMO DE MINISTERIOS 

PÚBLICOS Y ELEMENTOS DE LA POLICÍA INVESTIGADORA DE DELITOS 

TODA VEZ QUE EN MUCHAS DE LAS OCASIONES LOS DELINCUENTES 

SON LIBERADOS POR EXISTIR FALLAS EN LAS CARPETAS DE 

INVESTIGACIÓN, FALLAS QUE A APRECIACIÓN DE LA CIUDADANÍA EN 

OCASIONES SON VOLUNTARIAS O INVOLUNTARIAS, AHORA BIEN, 

RESPECTO AL NUMERO COMPARATIVO DE MINISTERIOS PÚBLICOS POR 

CADA 100 MIL HABITANTES EN LAS ENTIDADES FEDERATIVAS 

DURANGO DISMINUYÓ PASANDO EL 9.9 AL 7.2 MINISTERIOS PÚBLICOS 

POR CADA 100 MIL HABITANTES, LO QUE SIGNIFICO UNA REDUCCIÓN 

DE 27.4% ENTRE EL ÍNDICE DEL 2018 Y EL RESULTADO OBTENIDO EN EL 

ÍNDICE ESTATAL DE DESEMPEÑO DE LAS PROCURADURÍAS Y 
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FISCALÍAS 2019, ESTE INDICADOR, ES DE ALTA RELEVANCIA DADO QUE 

EL MODELO DE INVESTIGACIÓN EN MÉXICO HACE AL MINISTERIO 

PÚBLICO, EL DIRECTOR DE LOS PROCEDIMIENTOS DE LA 

INVESTIGACIÓN, POR ELLO ASUMIMOS QUE LA CANTIDAD DE ESTOS 

FUNCIONARIOS POR CADA 100.000 HABITANTES, ES UNA CONDICIÓN 

IMPORTANTE PARA SU EFECTIVIDAD, POR LO CUAL LE PREGUNTO, 

¿POR QUÉ SE TOMÓ ESTA DETERMINACIÓN DE DISMINUIR EL NÚMERO 

DE MINISTERIOS PÚBLICOS EN EL ESTADO O INFORME QUÉ MEDIDAS 

ALTERNAS SE HAN IMPLEMENTADO PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LA 

INVESTIGACIÓN Y LA PROCURACIÓN DE JUSTICIA?, QUE ADEMÁS HAY 

QUE DECIRLO, QUE LA CIUDADANÍA ADEMÁS DE QUE PIDE QUE ESTÁ 

PROCURACIÓN E IMPARTICIÓN SEA DE CALIDAD TAMBIÉN EN ESTE 

CASO QUE SEA DE CALIDEZ PARA DISMINUIR ESTA CIFRA Y ESTAS 

QUEJAS QUE SEGUIDO NOS IMPACTAN DIRECTAMENTE EN DERECHOS 

HUMANOS QUE NO ES UNA NOVEDAD Y QUE NO ES EXCLUSIVO DE 

ESTE GOBIERNO, QUE DESAFORTUNADAMENTE LOS TEMAS 

RELACIONADOS CON FISCALÍA, SON LOS QUE MÁS Y MÁS QUEJAS HAY 

EN DERECHOS HUMANOS, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADO VILLARREAL, TEMAS MUY 

INTERESANTES, COMPLEJOS, PERO QUE LE QUIERO COMENTAR, 
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PRIMERO, EL NIVEL DE IMPUNIDAD QUE MANEJA ES EN EL PAÍS DEL 

98% COMO UN DATO, Y A QUE SE TRADUCE, EN QUE GENERALMENTE 

HAY MUCHOS DELITOS EN QUE SE DENUNCIAN PERO NO SE APORTAN 

DATOS DE IMPUTACIÓN, LA FALTA DE DATOS, LA FALTA DE ELEMENTOS 

DE INVESTIGACIÓN, LLEVAN A ESA CIFRA A MÉXICO, DURANGO HA 

DISMINUIDO CON TODA CERTEZA Y LO TIENE AQUÍ EN EL ENVIPE, EN 

CUANTO AL NÚMERO DE AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO, TIENE 

USTED TAMBIÉN RAZÓN, PARECE QUE HUBO UNA DECISIÓN 

VOLUNTARIA DE DISMINUIR EL NÚMERO DE AGENTES DEL MINISTERIO 

PÚBLICO, NO ES ASÍ, TENEMOS 223 AGENTES DEL MINISTERIOS 

PÚBLICOS AHORITA EN ACTIVO, PERO HUBO UNA DISMINUCIÓN MUY EN 

LA LAGUNA, EN LOS TIEMPOS DE LA VIOLENCIA, Y NO SE HAN 

RECUPERADO ESAS PLAZAS, ESA ES UNA MATERIA IMPORTANTE A 

TOCAR, TAMBIÉN ES IMPORTANTE COMENTAR QUE CON EL PERSONAL 

DE LA FISCALÍA, HAY UNA DEUDA HISTÓRICA, LOS AGENTES DEL 

MINISTERIO PÚBLICO, ES A VECES UN POCO COMPLICADO PODER 

DECIR, CUÁL ES LA CARGA DE TRABAJO, PORQUE AL FINAL DE 

CUENTAS, PRIMERO CADA EXPEDIENTE QUE TIENEN A SU CARGO ES 

UNA DENUNCIA DONDE HAY UN CIUDADANO QUE ESPERA QUE LE 

DIGAN SI HABÍA LOS ELEMENTOS O NO, Y ESE EXPEDIENTE MERECE 

TAMBIÉN UNA DETERMINACIÓN, PERO NO TIENEN UNA PRESTACIÓN 

SOCIAL QUE A VECES ESTÁN BUSCANDO UNA MEJOR ALTERNATIVA, 

PERO DURANGO ESTÁ RECONOCIDO POR TENER A PERSONAL 

ALTAMENTE CAPACITADO, EN ESTE ESTADO FUE MUESTRA EN EL 

NUEVO SISTEMA DE JUSTICIA QUE FUIMOS PIONEROS COMO ESTADO, 
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Y TODO ELLO HA LLEVADO A QUE PODAMOS HOY SER INVITADOS A 

OTRAS INSTANCIAS, VOLVIMOS A RECUPERAR ESE CRÉDITO, ESTAMOS 

TRATANDO DE BUSCAR QUE LAS HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS 

FACILITEN TAMBIÉN LA INTEGRACIÓN, LA OBTENCIÓN DE DATOS, PARA 

PODER TENER UN MAYOR NÚMERO DE DETERMINACIONES, PORQUE 

CON ESTE SISTEMA QUE COMENTAMOS, HOY ESTAMOS VIGILANDO Y 

ACOMPAÑANDO A LOS AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO EN LA 

INTEGRACIÓN Y LA EFECTIVIDAD DE SUS ACCIONES, SI HAY UN 

NÚMERO MENOR AL DE LA MEDIA NACIONAL EN CUANTO A NÚMEROS 

DE AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO, PERO TAMBIÉN NUESTRO 

ESTADO ES MUY AMPLIO, MUY DISPERSO Y A VECES HAY 

LOCALIDADES IMPORTANTES QUE NO TIENEN LOS 10,.000 HABITANTES, 

ENTONCES HOY, ES POR ELLO QUE LA DENUNCIA QUE SE PUEDA 

HACER DESDE MANERA REMOTA, VA A AYUDARNOS A CAPTAR 

MAYORES DENUNCIAS Y A DARLE UN TRATAMIENTO MUCHO MÁS 

RÁPIDO, TAMBIÉN DECIRLES DE MANERA MUY RÁPIDA, QUE TANTO LA 

UNIDAD REGIONAL QUE PUSO EN MARCHA EL SEÑOR GOBERNADOR, 

EN SANTIAGO PAPASQUIARO, ACERCA  LA ACTUACIÓN COLEGIADA DE 

LAS TRES ENTIDADES DE LA INVESTIGACIÓN, A LOS LUGARES Y LA 

ZONA DE CUENCAMÉ, EN NINGÚN HECHO QUE SUCEDE, DEJA DE 

ESTAR LA PRESENCIA O DE INTEGRARSE CARPETAS, HOY TENEMOS 

TAMBIÉN EL ACOMPAÑAMIENTO DE LA GUARDIA NACIONAL, DE LOS 

PRIMEROS RESPONDIENTES QUE PODRÁN RECEPCIONAR PARA QUE 

LA GENTE EL MINISTERIO PÚBLICO DIRIJA ESTAS INVESTIGACIONES, 

PERO SI, HOY ESTAMOS EN EL COMPROMISO DE GARANTIZAR LA 
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PRESENCIA DE FISCALÍA COMO CONJUNTO EN ESTAS ÁREAS, HA SIDO 

UN RECLAMO TAMBIÉN, DEL SEÑOR GOBERNADOR Y HOY, LLEVAMOS 

YA CON MUCHA CLARIDAD DE DONDE FALTAN, QUÉ ESPECIALIDAD NOS 

FALTAN, PORQUE TAMBIÉN ESO ES BIEN IMPORTANTE QUE QUIÉN SE 

INCORPORA EN LA FISCALÍA TENGA LA VOCACIÓN, PERO QUE TAMBIÉN 

TENGA UNA EXPECTATIVA DE DESARROLLAR NO SOLAMENTE SUS 

ASPIRACIONES PERSONALES SINO TAMBIÉN PROFESIONALES. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, 

SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: AGRADECER SU RESPUESTA 

FISCAL, Y TAMBIÉN LO QUE COMENTABA YO CON EL SECRETARIO 

SEGURIDAD PÚBLICA, QUE ENTRE TODOS DEBEMOS LOGRAR 

DIGNIFICAR, LAS LABORES DEL PERSONAL DE LA FISCALÍA, DESDE EL 

ÁREA ADMINISTRATIVA, HASTA LA OPERATIVA, REQUERIMOS ENTRE 

TODOS ELIMINAR TABÚS Y ACERCAR A LA CIUDADANÍA EN ESTE CASO 

A ESTAS INSTANCIAS, A FINAL DE CUENTAS SE TRATA DE FORTALECER 

LA SOCIEDAD Y DIGNIFICÁNDONOS EN ESTE CASO CON TRABAJO Y 

CON UNA BUENA COMUNICACIÓN, PUES YO CREO QUE EL TEMA 

DELICTIVO, LAS CIFRAS CAMBIARÁN DE MANERA IMPORTANTE, 
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REFERENTE A LAS PRESTACIONES SOCIALES QUE COMENTABA LOS 

MINISTERIOS PÚBLICOS, PUES SIN DUDA, PUEDE SER UNA 

HERRAMIENTA IMPORTANTÍSIMA, PARA DISMINUIR O ABATIR TEMAS DE 

CORRUPCIÓN, EN OCASIONES, MUCHOS ASUNTOS NI SIQUIERA SE 

LLEGAN A JUDICIALIZAR, UNA VEZ QUE LOS AGENTES DE LA POLICÍA 

ESTATAL O DE LA PID, CUANDO LLEGAN, NO LLEGAN A LOS 

MINISTERIOS PÚBLICOS A JUDICIALIZAR LOS ASUNTOS Y YA HACER EN 

ESTE CASO TEMAS DE ARREGLO POR ASÍ DECIRLO Y YO CREO QUE 

SON CIRCUNSTANCIAS QUE SE PUEDEN SORTEAR Y QUE SE PUEDEN 

EVITAR, SÍ RECONOCER EL ESFUERZO DE TODO EL PERSONAL, 

PORQUE ESTOY SEGURO QUE EL PERSONAL DE LA FISCALÍA SON 

MUCHÍSIMOS MÁS, LOS QUE HACEN SU TRABAJO CON HONRADEZ, CON 

GANAS, Y CON EL ESPÍRITU DE QUE DURANGO AVANCE Y NO ES JUSTO 

QUE POR UNAS ACCIONES DE UNOS CUANTOS, SE ENSUCIE EL BUEN 

DESEMPEÑO DE LA MAYOR PARTE DEL PERSONAL DE LA FISCALÍA, 

ENHORABUENA, Y GRACIAS POR SUS ATENCIONES Y ENCARGARLE DE 

MANERA ENCARECIDA EL TEMA QUE NOS COMENTABAN AFUERA DE 

GUADALUPE VICTORIA LOS DOS ASUNTOS QUE SUCEDIERON, QUE A 

LO MEJOR NO ES BUENO COMENTARLO PERO QUE POR FAVOR, NO LO 

DEJE DE LADO ESTE TEMA, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: CON EL PERMISO 

DE LA PRESIDENCIA, LEGISLADORES Y LEGISLADORAS, BUENOS DÍAS, 

SALUDO CON RESPETO A TODOS LOS PRESENTES BIENVENIDOS A 

ESTA SU CASA, LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, BIENVENIDA A 

ESTE RECINTO LEGISLATIVO, EN OCASIÓN A SU COMPARECENCIA 

COMO TITULAR DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, MANIFIESTA LO 

SIGUIENTE: EN LA ACTUALIDAD, EXISTE UN ALTO PORCENTAJE DE 

DELITOS QUE SE REGISTRAN EN LA ENTIDAD, LOS QUE NO SON 

DENUNCIADOS POR LOS CIUDADANOS, DEBIDO A MUCHOS FACTORES 

QUE INCIDEN EN SU ÁNIMO, NIVEL SOCIOECONÓMICO O SIMPLEMENTE 

EL MIEDO A DENUNCIAR, FACTORES COMO LA FALTA DE TIEMPO, LOS 

CIUDADANOS MANIFIESTAN PUES QUE ES UN PEREGRINAR Y TEMOR A 

SUFRIR REPRESALIAS POR PARTE DE LOS VICTIMARIOS O 

SIMPLEMENTE, LA BUROCRACIA QUE SE ENCUENTRA ARRAIGADA 

DESDE ADMINISTRACIONES ANTERIORES, ES UN HECHO NOTORIO QUE 

LA CIUDADANÍA HA PERDIDO LA CONFIANZA Y LA CULTURA DE LA 

DENUNCIA Y MUCHO PEOR, LA CONFIANZA EN LA FISCALÍA GENERAL 

DEL ESTADO, ANTE ELLO, MI CUESTIONAMIENTO SERÍA EL SIGUIENTE, 

¿QUÉ ACCIONES SE ESTÁN TOMANDO PARA LOGRAR QUE LA 

CIUDADANÍA INTERPONGA SUS DENUNCIAS CORRESPONDIENTES? 

¿QUÉ ACCIONES SE ESTÁN LLEVANDO A CABO PARA LOGRAR QUE LOS 

DURANGUENSES CONFÍEN EN LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO? ES 

CUÁNTO PRESIDENTA, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS, YO QUISIERA PRIMERO REFERIRME, 

YO CREO Y LO CREO FIRMEMENTE, QUE HEMOS HECHO UN MEJOR 

CONTACTO CON LA CIUDADANÍA, HEMOS HECHO UN CONTACTO CON 

LOS COLEGIADOS, NOSOTROS MUY AL INICIO PERCIBÍAMOS EL MIEDO, 

HOY LE ESTAMOS DANDO NO SOLAMENTE DE MANERA ESTRUCTURAL 

UN ROSTRO MÁS HUMANO AL INGRESO DE LAS PROPIAS 

INSTALACIONES, AL PRINCIPIO NO SE ENTENDÍA COMO QUE PARECÍA 

QUE ERA CUESTIÓN DE ESTÉTICA, ERA CUESTIÓN DE CAMBIARLE EL 

ROSTRO, UNO ES EL TEMA, DOS NOS HEMOS ACERCADO LE DIGO A 

LOS COLEGIADOS A LOS COLECTIVOS PARA ABRIR LAS PUERTAS, HOY 

CREO QUE SI LO PUDIERAN RECONOCER QUIÉN CONOCIÓ UNA 

FISCALÍA ANTES Y HOY, PUEDEN ENTRAR CON UNA MAYOR 

TRANSPARENCIA, PUEDEN PERCIBIR, PORQUE ESTO ES UN ASUNTO DE 

PERCEPCIÓN, PERO PARA GARANTIZAR QUE ESTO PUEDA SER 

TRADUCIDO A QUE QUIEN HAYA SUFRIDO O CONSIDERE HABER 

SUFRIDO ALGÚN DELITO, PUEDAN PRESENTAR SU DENUNCIA, BUENO 

TENEMOS LA FISCALÍA LA TORRE PRINCIPAL, TENEMOS EL MÓDULO 

QUE ESTÁ EN NEGRETE TAMBIÉN UN APOYO QUE EL SEÑOR 
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GOBERNADOR GENEROSAMENTE NOS DONÓ ESE LUGAR, LA 

REPARACIÓN Y TENEMOS UN MÓDULO MUY IMPORTANTE QUE ACERCÓ 

A LA CIUDADANÍA PARA PRESENTARLO, HOY TENEMOS LA 

PLATAFORMA QUE ESTAMOS PONIENDO A DISPOSICIÓN PERO QUIERO 

DECIRLES, NO HA HABIDO UNA DISMINUCIÓN EN LOS NÚMEROS DE 

CAPTACIÓN DE DENUNCIAS, LO QUE SI HAY HOY, ES UNA 

TRANSFERENCIA Y UNA TRANSPARENCIA Y UNA CLARIDAD DE COMO 

ES ATENDIDO HOY SABEMOS LOS DIRECTIVOS CUÁNTO TARDA UN 

AGENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO EN TOMAR UNA DENUNCIA, CUÁNTO 

TARDA EN ENVIARLA, CUÁNTO TARDA EN ABRIRLA EN SU ESCRITORIO, 

QUÉ ACCIONES Y CUÁNTAS ACCIONES HA HECHO EN CADA CARPETA, 

YO CREO QUE ESA CONFIANZA NOS LA DEBEN DE REGRESAR OTRA 

VEZ Y LE ASEGURO QUE LA VAMOS A CUIDAR MUY BIEN, ADEMÁS, 

ESTAMOS EMPEÑADOS EN LA CERTIFICACIÓN DEL PERSONAL, COMO 

UN PLUS EN ESTE TRABAJO, EN ACERCAR LA CAPACITACIÓN PORQUE 

TAMBIÉN ESTE PARADIGMA, ESTA NUEVA SOCIEDAD TAN ACTIVA EN 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, NOS OBLIGA A ESTAR PREPARADOS 

TODOS LOS DÍAS, A BUSCAR MEJORES ELEMENTOS DE ANÁLISIS PARA 

NUESTRO PERSONAL Y SER EFICIENTES Y PRONTOS EN ATENDER LOS 

TEMAS, PERO TAMBIÉN EN QUE LA CIUDADANÍA SEPA QUÉ DEBE DE 

APORTAR CUANDO HAY UN DELITO QUE LE HA SUCEDIDO, PORQUE 

GENERALMENTE SE PRESENTA Y NO REGRESAN, HOY LOS DATOS DE 

IMPUTACIÓN, Y YA NO TENDRÍAN QUE IR, LOS PUEDEN AGREGAR A LA 

PROPIA MANERA DE LA HERRAMIENTA QUE ESTAMOS PROPONIENDO, 

PUEDEN SUBIR VIDEOS, DOCUMENTOS, TODO EN LA APORTACIÓN A SU 
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CARPETA, ENTONCES YO CREO QUE LA CONFIANZA, PODEMOS 

RECIBIRLA ESTOY CIERTA QUE EL EQUIPO QUE HOY NOS ACOMPAÑA 

SOMOS CAPACES DE CUIDARLA Y DEMOSTRARLO COMO LO HEMOS 

VENIDO HACIENDO. GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA,  TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: MUCHAS GRACIAS 

POR SU RESPUESTA, EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO, LE QUEDA CLARO QUE ESTÁ REALIZANDO UNA ARDUA 

LABOR PARA GARANTIZARLE A LA CIUDADANÍA UNA CORRECTA Y 

EFICAZ MANERA DE INCENTIVAR LA INTERPOSICIÓN DE DENUNCIAS, 

SIMPLIFICANDO LOS TRÁMITES Y SOBRE TODO ELIMINANDO CASI POR 

COMPLETO LA BUROCRACIA EXISTENTE, MOTIVO POR EL CUAL 

PREVALECE LA IMPUNIDAD EN NUESTRA ENTIDAD, POR ÚLTIMO 

QUIERO EXPRESAR A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO DEL TRABAJO, FELICITACIONES POR SU LABOR A CARGO DE 

ESTA INSTITUCIÓN, QUE SABEMOS QUE ES UNA TAREA NADA FÁCIL, 

PERO QUE TIENE NUESTRA ENTERA CONFIANZA Y CUENTA CON EL 

APOYO DE ESTE BLOQUE PARA QUE SIGA GARANTIZANDO UNA 

CORRECTA PERSECUCIÓN DE LOS DELITOS DE LA ENTIDAD, 

ENHORABUENA Y MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO PRESIDENTA. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADA JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: MUY BUENAS 

TARDES, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, LICENCIADA RUTH 

MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL ESTADO, PERSONAL E 

INVITADOS QUE LE ACOMPAÑAN GRACIAS POR ESTAR AQUÍ EN EL 

CONGRESO DEL ESTADO, EN LA COMARCA LAGUNERA, LICENCIADA, 

HAY UN SENTIMIENTO NO NADA MÁS DE LOS EMPRESARIOS, SINO DE 

LOS CIUDADANOS TAMBIÉN, EN RELACIÓN A LA SITUACIÓN QUE SE 

VIVE EN TORREÓN, COAHUILA EL TEMA DE LA INSEGURIDAD LO QUE 

ESTÁ PASANDO EN EL VECINO ESTADO, YO QUISIERA PREGUNTARLE 

EN ESE SENTIDO NADA MÁS ¿QUÉ INFORMACIÓN TIENEN USTEDES DE 

LA SITUACIÓN QUE VIVE LA COMARCA LAGUNERA COMO TAL? Y ¿QUÉ 

ESTRATEGIAS SE ESTÁN IMPLEMENTANDO PARA PODER BRINDAR 

SEGURIDAD A LA REGIÓN? Y SI ES QUE HUBIERA ESTA SITUACIÓN 

DENTRO DEL ESTADO VECINO, ¿QUÉ ACCIONES DE PREVENCIÓN? Y 

¿QUÉ ACCIONES PODRÍAN LLEVAR A CABO PARA MITIGAR EL TEMA DE 

LA INSEGURIDAD?, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS LICENCIADO MATURINO, LA COMARCA 

LAGUNERA, ES UN ÁREA QUE DAMOS SEGUIMIENTO MUY PUNTUAL, EN 

UN MARCO GENERAL QUISIERA PRIMERO COMENTARLE, EXISTE UN 

MANDO ÚNICO, EN LA CIUDAD DE TORREÓN, DONDE CONVERGEN LAS 

FUERZAS TANTO CIVILES, COMO MILITARES, QUE ES UNA MESA 

PERMANENTE A LA CUAL TAMBIÉN EL SEÑOR GOBERNADOR, NOS 

MANTIENE MUY UNIDOS A ELLOS Y ES JUSTAMENTE EL MONITOREO Y 

LA EVALUACIÓN DIARIA DE LO QUE PASA EN TORNO A LA COMARCA 

LAGUNERA, EFECTIVAMENTE, LOS ÍNDICES DELICTIVOS DEL ÁREA DE 

COAHUILA, NO LE SON FAVORABLES AL ESTADO, SE HAN 

INCREMENTADO PARA ELLOS MUCHO, EL HOMICIDIO, NOSOTROS POR 

FORTUNA, NUESTROS ÍNDICES AÚN CON DELICADOS QUE FUERAN, SE 

MANTIENEN EN MUY BAJOS NIVELES COMO INCIDENCIA DELICTIVA, 

MANTENEMOS UNA ESTRECHA COMUNICACIÓN Y COLABORACIÓN LAS 

FISCALÍAS, NO HAY ESA FRONTERA, PORQUE TENEMOS UN TRATO 

DIRECTO Y TENEMOS UNA INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN DE LA 

INCIDENCIA DELICTIVA Y DE QUIENES PUDIERAN SER GENERADORES 

DE VIOLENCIA Y CUAL ES EL PERFIL DE LOS DELINCUENTES, HOY POR 

HOY, TRAEMOS ASUNTOS COMPLEJOS EN ESA REGIÓN, EN EL ÁREA 

DEL ESTADO DE DURANGO A FINALES DE JUNIO Y PRINCIPIOS DE 

JULIO, TUVIMOS MÁS DE 12 EVENTOS EN LOS CUALES ALTERÓ MUCHO 
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A LA REGIÓN Y NOS OBLIGÓ A HACER ESE ANÁLISIS, FUE EL ROBO DE 

VEHÍCULOS CON LAS CARACTERÍSTICAS DE PRIVACIÓN DE LA 

LIBERTAD, CON EL OBJETIVO DE ROBARSE ESE VEHÍCULO, LA SEMANA 

PASADA HICIMOS CUENTAS  JUNTO CON EL GOBERNADOR PUDO 

LLEVAR CUENTAS MUY CLARAS DE QUE HIZO DURANGO PARA INHIBIR 

ESTA CONDUCTA, PRIMERO RECONOCER QUE DURANGO ESTABA 

CONSIDERADO COMO UN PASO DE VEHÍCULOS ROBADOS PARA 

LLEVARLOS A OTROS ESTADOS, Y NOSOTROS PUDIMOS DARLE 

CUENTA DE UNA, DOS CARPETAS JUDICIALIZADAS CON DETENIDOS Y 

CON ALTA INFORMACIÓN, SENSIBLE QUE LE SIRVE AL ESTADO DE 

COAHUILA, ESTAMOS ACTUANDO EN LA REGIÓN LAGUNA, 

FORTALECIENDOLA, SABEMOS QUE LOS EMPRESARIOS AHÍ, HAN 

TENIDO CONFIANZA EN LAS UNIDADES ESPECIALIZADAS COMO LA DEL 

COMBATE AL SECUESTRO, QUE SIGUE PERMANENTE, QUE ES UN 

REFERENTE NACIONAL, HOY ESTAMOS TAMBIÉN PROPONIENDO LA 

UNIDAD ESPECIALIZADA DE HOMICIDIOS DOLOSOS, PARA QUE TENGAN 

ESTA MATERIA, GENTE ESPECIALIZADA CON EL TRATAMIENTO, 

GARANTIZARLE DIPUTADO MATURINO, QUE LA REGIÓN LAGUNA NO 

SOLAMENTE NOS MERECE TODO EL RESPETO Y TODO EL CUIDADO, 

SINO QUE ES MUY CERCANA HOY LA COMUNICACIÓN, QUE ESTAMOS 

PRIVILEGIANDO LA COORDINACIÓN CON LAS FUERZAS FEDERALES, 

CON SEDENA, CON FEDERAL DE CAMINOS, CON LA SECRETARÍA 

SEGURIDAD PÚBLICA, DE AMBOS ESTADOS, LO QUE NOS HA 

PERMITIDO BLINDAR NUESTRAS FRONTERAS, TENEMOS AHORITA 

ACTUACIONES QUE NO NOS TARDAN MÁS DE 40 MINUTOS DE PODER 
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UBICAR CON TODA PRECISIÓN QUE PASA TENER LA COMUNICACIÓN EL 

EQUIPO QUE ESTÁ ACTUANDO ENTONCES SÍ ENTONCES SIENTASE 

TRANQUILO DE QUE ES TAMBIÉN UNA PREOCUPACIÓN DIARIA DE 

NUESTRO GOBERNADOR. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA, EN ESTE CASO PREGUNTO AL 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 

MINUTOS DIPUTADO.  

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: NADA MÁS 

AGRADECERLE A LA FISCAL, AGRADECER A SU EQUIPO DE 

VICEFISCALES, EL VICEFISCAL GENERAL TAMBIÉN QUE POR ACÁ LO 

VEO, Y BUENO YO CREO QUE EL MENSAJE QUE NOS QUEDA A 

NOSOTROS, QUÉ BUENO QUE VENGA SU EQUIPO, ES INDISPENSABLE 

EN MATERIA DE SEGURIDAD QUE SE TRABAJE, PORQUE AL FINAL DE 

CUENTA LA CARA ES USTED, UNA MUJER QUE ESTÁ ATENDIENDO LOS 

TEMAS EN SEGURIDAD PERO TIENE QUE RODEARSE DE UN EQUIPO 

PROFESIONAL, UN EQUIPO QUE REALMENTE LE INTERESE QUE A 

DURANGO LE VAYA BIEN Y REITERAR EL COMPROMISO DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PAN, PARA QUE EN ESTOS TRES AÑOS, O EN 

ESTE AÑO QUE LE TOCARÁ O ESPEREMOS QUE PUEDA SEGUIR 

TRABAJANDO, LO HAGAN DE UNA MANERA Y CON ALIADOS COMO LO 

SOMOS NOSOTROS LOS DIPUTADOS DE ACCIÓN NACIONAL, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ALICIA GUADALUPE 

GAMBOA MARTÍNEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, TIENE HASTA 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS, 

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS 

DIPUTADAS, PERSONAL QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑA, SEAN 

BIENVENIDOS A ESTE CONGRESO, BIENVENIDA FISCAL DEL ESTADO, 

LOS ÍNDICES DE DELINCUENCIA DONDE SON JÓVENES LOS 

IMPUTADOS, VAN EN CRECIMIENTO DE FORMA ALARMANTE, ¿CUÁL ES 

EL ANÁLISIS Y CIFRAS QUE TIENE LA FISCALÍA EN ESTE SENTIDO? 

¿TIENEN DETECTADAS LAS CAUSAS QUE GENERAN QUE LOS JÓVENES 

COMETAN DELITOS A TAN TEMPRANA EDAD?, POR OTRO LADO, ¿NO 

TENEMOS CLARIDAD REALMENTE?, ¿EXISTE UN PROGRAMA EN 

MATERIA DE CAPACITACIÓN A LOS AGENTES DE MINISTERIO PÚBLICO? 

Y ¿EL PERSONAL DE LA PROPIA FISCALÍA EN MATERIA DE ATENCIÓN AL 

CIUDADANO?, Y DE FORMA PARTICULAR, ¿SE TIENEN AGENTES 

ESPECÍFICOS CAPACITADOS PARA LA ATENCIÓN A LOS DELITOS DE 

VIOLENCIA DE GÉNERO Y VIOLENCIA FAMILIAR, EVITANDO CON ELLO LA 

RE VICTIMIZACIÓN DE LOS AFECTADOS?, EL SIGUIENTE 

CUESTIONAMIENTO, ES ALGO QUE NOS HAN PREGUNTADO 

CONSTANTEMENTE EN LAS COLONIAS, EL CONTEXTO ES EL SIGUIENTE, 
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DESDE NUESTRA PERSPECTIVA CREO QUE ES OPORTUNO Y POR 

DEMÁS IMPORTANTE, QUE REALIZAMOS UN TRABAJO EN CONJUNTO 

LOS DISTINTOS PODERES, SE SIGUEN LLENANDO LOS CERESOS POR 

PERSONAS QUE ROBAN PARA ATENDER NECESIDADES BÁSICAS, POR 

HAMBRE EN MUCHAS OCASIONES, LOS SEÑALAMIENTOS 

RECURRENTES QUE NOS HACEN, SE REFIEREN AL ACTUAR DE LA 

POLICÍA INVESTIGADORA DEL ESTADO, DONDE SE PRESUME SE LES 

CARGA LA MANO A PRESUNTOS IMPLICADOS EN DELITOS MENORES DE 

MONTOS ECONÓMICOS IRRELEVANTES, COMO USTED ES EXPERTA EN 

EL TEMA, ¿CUÁL ES SU PUNTO DE VISTA EN ESTE SENTIDO? ¿QUÉ 

PODEMOS HACER TODOS EN CONJUNTO, SOCIEDAD Y GOBIERNO, 

PARA ERRADICAR Y DISMINUIR LA SOBREPOBLACIÓN EN LOS CENTROS 

DE READAPTACIÓN POR DELITOS MENORES DE ESTA ÍNDOLE? POR 

SUS RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADA PUES TEMAS COMPLEJOS, 

REQUIEREN MUCHO ANÁLISIS Y MUCHA ESTE, PODER COMPARTIR 

MUCHA INFORMACIÓN, PRIMERO Y BUENO CASI TODOS ESTARÍAN 

ENMARCADOS EN EL TEMA PRINCIPAL QUE SERÍA VIOLENCIA FAMILIAR, 

QUE ES NUESTRO MAYOR DELITO, EN CUANTO A NÚMEROS EN EL 

ESTADO, PERO PRIMERO PERMÍTAME COMENTARLE QUE TIENE RAZÓN 
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EN PERCIBIR QUE HOY HAY UN NÚMERO MAYOR, DE MENORES EN 

CONFLICTO CON LA- LEY, HEMOS TENIDO CASOS SUMAMENTE 

DRAMÁTICOS, SE HAN INCREMENTADO LA PRESENCIA DE LOS 

JÓVENES MENORES DE EDAD COMO PRESUNTOS RESPONSABLES EN 

LOS DELITOS DE DAÑOS PRINCIPALMENTE, EN VIOLACIÓN Y HEMOS 

LLEGADO A TENER HOMICIDIOS, ESTE TEMA  GARANTIZARLE, 

DIPUTADA Y DIPUTADOS, HAY UNA UNIDAD ESPECIALIZADA DONDE 

TODO EL PERSONAL QUE ATIENDE ESTA MATERIA DEBE ESTAR 

DEBIDAMENTE CERTIFICADO, DESDE EL MOMENTO DEL AGENTE DEL 

MINISTERIO PÚBLICO, POLICÍA INVESTIGADORES, LAS ABOGADOS 

VICTIMALES, TODOS, DEBEN TENER UNA ESPECIALIZACIÓN EN 

JUSTICIA PARA ADOLESCENTES, HOY ESTÁ EN MARCHA UN 

DIPLOMADO PARA ESPECIALIZAR, ESTE TEMA DE LOS JÓVENES EN 

CONFLICTO CON LA LEY, NOS DA MUCHAS REFERENCIAS, UNO DE 

COMO LA COHESIÓN FAMILIAR Y SOCIAL SE HA IDO DESINTEGRANDO Y 

PONEN EN ESTA SITUACIÓN A LOS MENORES DE MANERA MUY 

COMPLICADA, DIGO HEMOS TENIDO TEMAS QUE SON GENERADOS POR 

UNA FAMILIA DESINTEGRADA, POR UNA SOCIEDAD QUE NO HEMOS 

SIDO CAPACES DE DARLE MEJORES OPCIONES Y TAMBIÉN PROBLEMAS 

DE SALUD MENTAL QUE NO HAN SABIDO SER DETECTADOS 

OPORTUNAMENTE EN LOS CENTROS EDUCATIVOS O EN CENTROS DE 

ATENCIÓN MÉDICO, HOY HEMOS PASADO ESTE TIPO DE DATOS A LAS 

INSTANCIAS QUE CORRESPONDEN, PORQUE UN JOVEN EN CONFLICTO 

CON LA LEY, NO ES DE UN MOMENTO A OTRO GENERALMENTE DA 

MUCHOS DATOS ANTERIORES PARA ESTO, COMENTARLE QUE NO 
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TENGO AHORITA DIPUTADA, REGISTRADO ALGÚN ASUNTO EN EL CUAL 

SE HAYA JUDICIALIZADO A UNA PERSONA POR ROBO EN ESA 

MODALIDAD FAMÉLICA, PERO SI HUBIERA EL CASO, YO 

PERSONALMENTE LO ATIENDO, EL TEMA DE LA PENALIDAD, EL TEMA 

DE LAS MEDIDAS DE PRISIÓN PREVENTIVA QUE SE SOLICITAN, 

SIEMPRE SON PORQUE EXISTEN LOS ELEMENTOS, PORQUE ASÍ LA LEY 

NOS LO PIDE, PERO LA INTENCIÓN DE IR DISMINUYENDO LA 

POBLACIÓN PRIVADA DE LA LIBERTAD DE LOS CENTROS DE 

REINSERCIÓN SOCIAL, ES UN TEMA TAMBIÉN DE ANÁLISIS ENTRE LA 

SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TODOS NOSOTROS, PORQUE A 

NOSOTROS NOS TOCA CONOCER CUANDO HAY UN DELITO, HAY UNA 

VÍCTIMA Y TENEMOS QUE AJUSTARNOS A UN MARCO LEGAL Y LAS 

SANCIÓN ES IMPUESTAS POR EL PODER JUDICIAL, PERO SI HAY UN 

CASO EN ESE NIVEL, YO PERSONALMENTE ATENDERÍA, EL PERSONAL 

DE LA POLICÍA INVESTIGADORA NO TIENE PORQUE RESOLVER NADA 

ELLOS, TENDRÁ QUE SER LLEVADO AL AGENTE DEL MINISTERIO 

PÚBLICO, PORQUE YA SABE EL PERSONAL DE LA POLICÍA 

INVESTIGADORA SI HACEN INVESTIGACIONES NO SUJETAS A UN 

PROCEDIMIENTO O FUERA DE LO QUE HA SIDO SOLICITADO POR UN 

AGENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO, PROMESA ES, QUE SERÁN 

SANCIONADOS DE ESE NIVEL, PORQUE ESO NO PUEDE SER TENEMOS 

ÁREAS ESTABLECIDAS COMO ES JUSTICIA RESTAURATIVA POR 

ASUNTOS MENORES, EL AGENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO TIENE 

VARIAS ALTERNATIVAS PERO NO PODRÁ SER EN LO OBSCURITO. 
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PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA ALICIA GAMBOA MARTÍNEZ, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA., TIENE EL USO DE LA 

PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: GRACIAS 

PRESIDENTA, PUES PRIMERO AGRADECERLE A LA FISCAL DEL ESTADO, 

RECONOCERLE SU TRABAJO, QUIERO ABORDAR OTRO TEMA, EL 

FUNCIONAMIENTO DEL CENTRO DE JUSTICIA PARA LA MUJER, DEBE EN 

TEORÍA TENER RESULTADOS EN CUANTO ACCESO INMEDIATO A LA 

JUSTICIA, ATENCIÓN, ASESORÍA LEGAL, ACOMPAÑAMIENTO 

ESPECIALIZADO, ATENCIÓN MÉDICA, PSICOLÓGICA, AGENCIAS DE 

MINISTERIO PÚBLICO, JUZGADOS ESPECIALIZADOS, LUDOTECA, 

TALLERES, EMPODERAMIENTO, BOLSA DE TRABAJO, ENTRE OTROS, EN 

ESTE SENTIDO PERMÍTAME FELICITARLA, NOS ES GRATO DARNOS 

CUENTA QUE LA TITULAR DE ESTE CENTRO RECIÉN NOMBRADA PUES 

ES UNA PERSONA PREPARADA, PERO PRINCIPALMENTE ES UNA MUJER 

DURANGUENSE, PORQUE LA ANTERIOR, NI SIQUIERA ERA DE NUESTRO 

ESTADO Y PUES ESO ES DE RECONOCERSE AQUÍ EN EL ESTADO 

TENEMOS MUJERES CON CAPACIDAD CON PREPARACIÓN COMO EL DÍA 

DE HOY ES LA NUEVA TITULAR, QUE ESPERAMOS TENER PUES 

REALMENTE UNA BUENA RESPUESTA Y QUE DESARROLLE UN BUEN 

TRABAJO, LE REITERO MI COMPROMISO POR TAN RESPONSABLE 

DECISIÓN Y ESTARÉ LISTA DESDE AQUÍ, PARA QUE LAS LABORES DE 
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SEGUIMIENTO GESTIÓN, PRESUPUESTO Y TRABAJO LEGISLATIVO QUE 

REQUIERAN PARA PODER SEGUIR AVANZANDO NO SÓLO EL TEMA DE 

GÉNERO, SINO EN LOS TEMAS QUE HAN VENIDO AFECTANDO LA 

SOCIEDAD DE DURANGO Y FELICITARLA NUEVAMENTE POR SU 

TRABAJO, POR SU TRAYECTORIA Y PORQUE SIN DUDA ALGUNA, ESTOS 

TRES AÑOS HA DEMOSTRADO SU CAPACIDAD FRENTE A LA FISCALÍA 

DEL ESTADO, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA, 

BUENOS DÍAS SEÑORA FISCAL, BIENVENIDA SEA A ESTE CONGRESO 

DEL ESTADO Y BIENVENIDO TODO EL EQUIPO QUE LA ACOMPAÑA, EN 

EL INFORME DEL GOBIERNO CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE 

EJERCICIO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, 

MISMO QUE EL GOBERNADOR HIZO ENTREGA A ESTA SOBERANÍA, SE 

HACE ALUSIÓN AL GRAN AVANCE DE 10 PUNTOS EN LA PLATAFORMA 

MÉXICO RUMBO A LA IGUALDAD, POSICIONANDO A NUESTRO ESTADO 

EN EL NÚMERO 16 SEGÚN LA PUNTUACIÓN OTORGADA POR EL 

INSTITUTO NACIONAL DE LAS MUJERES, DICHA PLATAFORMA, PERMITE 
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CONOCER LOS AVANCES EN MATERIA DE POLÍTICAS PÚBLICAS, 

INSTRUMENTOS NORMATIVOS Y RENDICIÓN DE CUENTAS 

IMPLEMENTADOS EN RAZÓN DE LA IGUALDAD DE GÉNERO, TAMBIÉN SE 

ESTABLECE QUE SE ACTUALIZÓ EL PROTOCOLO DE HOSTIGAMIENTO Y 

ACOSO SEXUAL, CON LA FINALIDAD DE PREVENIR, ATENDER Y 

SANCIONAR, LOS HECHOS QUE CONSTITUYEN LA COMISIÓN DE 

DELITOS, SIN EMBARGO, DATOS ARROJADOS POR EL SECRETARIADO 

EJECUTIVO DEL SISTEMA NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA, 

ESTABLECE QUE NUESTRO ESTADO, OCUPA EL SÉPTIMO LUGAR A 

NIVEL NACIONAL EN LA COMISIÓN DEL DELITO DE HOSTIGAMIENTO, 

MIENTRAS QUE EN MATERIA DE VIOLENCIA FAMILIAR, OCUPAMOS EL 

NOVENO LUGAR, TAMBIÉN A NIVEL FEDERAL, POR OTRA PARTE, 

DURANTE EL 2019, SE HAN PRESENTADO 17 ASESINATOS EN CONTRA 

DE MUJERES, DE LOS CUALES 6 HAN SIDO TIPIFICADOS COMO 

FEMINICIDIOS POR LA FISCALÍA QUE USTED ENCABEZA, SITUACIÓN 

QUE SE TRADUCE EN UN AUMENTO DEL 200% DE ESTE DELITO EN 

COMPARACIÓN DEL 2018, EN RELACIÓN A LO ANTERIOR, MI 

CUESTIONAMIENTO ES, ¿CUÁL ES EL ESTADO ACTUAL DE LAS 

CARPETAS DE INVESTIGACIÓN INTEGRADAS EN MATERIA DE 

FEMINICIDIOS? ¿CUÁLES SON LAS ACCIONES QUE LA FISCALÍA 

GENERAL DEL ESTADO HA EMPRENDIDO CON LA FINALIDAD DE 

MITIGAR LA DECLARATORIA DE ALERTA DE GÉNERO CONTRA LAS 

MUJERES? ASÍ COMO LA DISMINUCIÓN DE LOS ÍNDICES DE DELITOS 

COMETIDOS EN CONTRA DE LAS MUJERES, Y EN CUANTO AL 
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HOSTIGAMIENTO Y ACOSO SEXUAL, ¿CUÁLES SON LAS MEDIDAS 

PREVENTIVAS POR PARTE DE LA FISCALÍA? GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: BUENO PUES, 5 MINUTOS SON POCOS PARA 

PODER ENMARCAR TODO ESTO, COMENTARLE QUE EN EL TEMA DE 

MUERTES DE MUJERES, LO HEMOS EXPRESADO, QUE UNA SOLA ES 

IMPORTANTE PARA ALERTARNOS, DURANGO HA REGISTRADO 20 

MUERTES DE MUJERES EN EL AÑO QUE SE INFORMA, DE ELLOS 

EFECTIVAMENTE HEMOS YA TIPIFICADO EN TODOS LAS MUERTES DE 

MUJERES PRIMERO DEBEMOS DE TENER LA SEGURIDAD DE QUE 

ESTUVIMOS TRABAJANDO CON EL PROTOCOLO QUE ADOPTAMOS DE 

MANERA INMEDIATA DEL SISTEMA NACIONAL Y ESTA SEMANA PASADA 

ADECUAMOS EL PROTOCÓLO PARA EL ESTADO DE DURANGO EN EL 

TEMA DE FEMINICIDIOS, DECIRLE QUE TODOS LOS TEMAS DE 

RELACIONADOS POR LA MUERTE DE UNA MUJER, HAN SIDO 

CUIDADOSAMENTE INVESTIGADOS, TENEMOS AHORITA RESULTADOS 

POSITIVOS EN CUANTO A LA INVESTIGACIÓN, SABEMOS QUE EL 

FEMINICIDIO ES UN AGRAVANTE A UN HOMICIDIO, QUE SE DEBEN DE 

CUBRIR CIERTAS OBSERVANCIAS EN EL LUGAR DE LOS HECHOS O EN 

LO QUE SUCEDIÓ PARA QUE NOS DEN ESA CALIFICACIÓN, TENEMOS 

AHORITA, REGISTRADO 20 MUJERES EN 18 EVENTOS, TENEMOS 
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PUESTOS A DISPOSICIÓN A 9 PRESUNTOS RESPONSABLES, TENEMOS 

TAMBIÉN EN COLABORACIÓN CON EL ESTADO DE ZACATECAS, HACE 

APROXIMADAMENTE 15 DÍAS, LE PUDIMOS ENTREGAR A DOS 

HOMICIDAS QUE ESTABAN EN ESTE ESTADO Y QUE HABÍAN 

PERPETRADO PRIMERO UN SECUESTRO, Y DESPUÉS EL HOMICIDIO DE 

UNA MADRE Y DE UNA HIJA, Y QUE HABÍAN ESTADO EL HALLAZGO FUE 

EN LOS LÍMITES DE ZACATECAS, ESE ASUNTO AUNQUE NO ERA DE 

NOSOTROS, COLABORAMOS PUNTUALMENTE CON EL ESTADO DE 

ZACATECAS PARA ENTREGARLE A LOS PRESUNTOS RESPONSABLES, 

HOY EN EL TEMA DE VIOLENCIA DE GÉNERO, PRIMERO TENEMOS LA 

UNIDAD ESPECIALIZADA, TENEMOS PROTOCÓLO, TENEMOS EL CENTRO 

DE JUSTICIA PARA MUJERES QUE NOS PERMITE HABER 

ESPECIALIZADO AL PERSONAL CON PERSPECTIVA DE GÉNERO Y LO 

DIGO QUE NO ERA UN SOLO CONCEPTO, ES ROMPER PARADIGMA, 

ROMPER ESQUEMAS CULTURALES, PRIMERO PARA QUE COMO 

MUJERES PUDIÉRAMOS RECONOCER QUE ES VIOLENCIA, QUE ES 

ACOSO, QUE ES HOSTIGAMIENTO, HOY TODAS LAS MUJERES DE 

DURANGO DEBERÍAMOS DE TENER MUY CLARO PARA PODERLO 

EXPRESAR Y PODERLO DEFENDER A UNA COMPAÑERA IGUAL, YO 

CREO QUE DURANGO COMO LO HEMOS DICHO, SU PRINCIPAL RETO ES 

ATENDERLO DESDE EL PUNTO DE VISTA DE VIOLENCIA CONTRA LAS 

MUJERES Y TENEMOS AL PERSONAL, TENEMOS LAS MEDIDAS DE 

PROTECCIÓN TAMBIÉN QUE TODAVÍA EL AÑO PASADO ERAN CASI 

LETRAS MUERTAS, HOY LLEVAMOS UN PUNTUAL SEGUIMIENTO DE LAS 

MEDIDAS DE PROTECCIÓN QUE SOLICITAMOS O QUE SE IMPLEMENTAN 
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Y QUE SE RATIFICAN ANTE EL JUEZ, TAMBIÉN EN ESTA MATERIA DE LAS 

MEDIDAS DE PROTECCIÓN, SI BIEN ES CIERTO, ESTÁN ENMARCADAS 

EN EL CÓDIGO PENAL Y SI ES DE APLICACIÓN DEL AGENTE DEL 

MINISTERIO PÚBLICO Y RATIFICADO POR UN JUEZ, TAMBIÉN ESTAMOS 

HACIENDO UN ÉNFASIS CON LOS HOY ACTUALES ALCALDES, PARA QUE 

A TRAVÉS DE SU BANDO DE POLICÍA Y BUEN GOBIERNO PUEDAN 

PREVER ESAS MISMAS MEDIDAS DE PROTECCIÓN, QUE VAN A 

PERMITIR A QUE LAS MUJERES PUEDAN VIVIR EN UNA SITUACIÓN DE 

MENOS VIOLENCIA Y SOBRE TODO EN LUGARES ALEJADOS DONDE EL 

PRIMER CONTACTO SON LOS ALCALDES O LAS ALCALDESAS DE LOS 

LUGARES, ESAS MEDIDAS DE PROTECCIÓN A TRAVÉS DE LO QUE ES 

ALERTA DE GÉNERO, A LA FISCALÍA EN ESTA MATERIA DE LA ALERTA 

DE GÉNERO NOS TOCÓ, PRIMERO ATENDER LAS 13 CARPETAS DE 

INVESTIGACIÓN POR DELITOS DE FEMINICIDIO Y DE VIOLENCIA Y UNO 

DE TRATA DE PERSONA QUE TAMBIÉN ES UN TEMA MUY IMPORTANTE, 

HOY DE OBSERVANCIA NACIONAL, Y EN DURANGO PUDIMOS ATENDER 

LOS DETERMINARLAS Y SOLAMENTE UNA DE ELLAS ESTÁ TODAVÍA EN 

LA INVESTIGACIÓN PORQUE NO TENEMOS A PRESUNTOS PERO 

FUERON PUNTUALMENTE, HEMOS TAMBIÉN TRABAJADO EN LOS 

PROTOCOLOS QUE YA ESTÁN HOY PUBLICADOS PARA EL ESTADO DE 

DURANGO, TENEMOS FORTALECIDO EL CENTRO DE JUSTICIA PARA 

MUJERES, PERO SOBRE TODO, LA CAPACITACIÓN CONSTANTE Y 

REVISIÓN DEL PERSONAL QUE TRABAJAMOS QUE LO ESTEMOS 

HACIENDO CON PERSPECTIVA DE GÉNERO, ESO ES LO QUE PUEDE 

CAMBIAR EN MUCHO ESTO, Y NO SOLAMENTE FISCALÍA, OTRAS 
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INSTANCIAS, SECRETARÍA DE SALUD, SECRETARÍA DE EDUCACIÓN, 

TODOS TENEMOS QUE APRENDER A VER CON PERSPECTIVA DE 

GÉNERO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA, 

BUENO TENEMOS EN CLARO QUE UNO DE LOS PENDIENTES SON EL 

TEMA DE LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER Y EN ESTE CASO LOS 

FEMINICIDIOS, NOSOTROS SEGUIREMOS AL TANTO Y DESDE LUEGO 

TRABAJANDO EN UNIDAD CON LAS DEPENDENCIAS QUE ESTÉN 

FOCALIZADAS A ESTE TEMA TAN IMPORTANTE QUE NOS AQUEJA, 

FELICITARLA LICENCIADA POR SU RESPUESTA, AGRADECERLE Y 

DESDE LUEGO QUE SIEMPRE ESTAREMOS DE LA MANO TRABAJANDO 

PARA QUE LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, PODAMOS ERRADICARLA 

DE UNA VEZ POR TODAS, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA.  
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PRESIDENTA: VAMOS A DAR INICIO CON LA SEGUNDA RONDA DE 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS Y CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO:  CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, LEGISLADORAS Y LEGISLADORES, LICENCIADA RUTH 

MEDINA ALEMÁN, EN USTED SALUDO A TODO SU EQUIPO QUE HOY NOS 

ACOMPAÑAN ESTA ES LA CASA DEL PUEBLO, EN OCASIÓN A SU 

COMPARECENCIA COMO TITULAR DE LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PT MANIFESTAMOS LO 

SIGUIENTE, HACE APROXIMADAMENTE 3 AÑOS Y MEDIO A TRAVÉS DE 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN DE RADIO Y TELEVISIÓN, ASÍ COMO EN 

REDES SOCIALES, PROMOCIONARON EN EL ESTADO DE DURANGO 

EMPRESAS DE FRANQUICIAS, QUE SUPUESTAMENTE GENERABAN 

JUGOSOS RENDIMIENTOS MENSUALES, LA MECÁNICA CONSISTÍA EN 

DEPOSITAR CANTIDADES DESDE $100 MIL PESOS HASTA $500 MIL 

PESOS, Y ESTE DINERO SE REGRESARÍA CADA MES CON ALTOS 

INTERESES, MEDIANTE ESTE ENGAÑO, CIENTOS DE DURANGUENSES 

ACCEDIERON A DICHA OPORTUNIDAD PARA INVERTIR, ALGUNOS 

HASTA EL PATRIMONIO FAMILIAR DE TODA LA VIDA Y OBTENER 

RECURSOS QUE LES BRINDARÁN UN INGRESO ADICIONAL PARA HACER 

FRENTE A SUS GASTOS ORDINARIOS, COMO ERA DE ESPERARSE, 

ESTAS FRANQUICIAS FUERON UN ROTUNDO FRAUDE, NO OBSTANTE 
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QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO DE LA PASADA ADMINISTRACIÓN 

AVALÓ DICHAS EMPRESAS PARA QUE ROBARAN CÍNICAMENTE 

ALREDEDOR DE 100 PERSONAS, ALCANZANDO UNA CANTIDAD 

APROXIMADA DE $15 MILLONES DE PESOS, AL DÍA DE HOY A MÁS DE 3 

AÑOS DESPUÉS DE HABER INTERPUESTO SU FORMAL DENUNCIA ANTE 

LA FISCALÍA, LAS PERSONAS HAN PASADO UN CALVARIO POR LAS 

INSTITUCIONES DEL ESTADO, SUPLICANDO AYUDA, LOS 

PERJUDICADOS SE ENCUENTRAN DESAMPARADOS EXIGIENDO 

JUSTICIA, POR ELLO, CIUDADANA FISCAL CON TODO RESPETO LE 

PREGUNTÓ, ¿CUÁNTAS DENUNCIAS RECIBIÓ LA FISCALÍA RESPECTO 

DEL FRAUDE MASIVO EN CONTRA DE LAS EMPRESAS ÉLITE 

CORPORATION, PREMIER DE FRANQUICIAS Y TANTO FACTORY?, DE 

ESTAS DENUNCIAS, ¿CUÁNTAS TIENE ORDEN DE APREHENSIÓN EN 

CONTRA DE LAS RESPONSABLES? Y FINALMENTE ¿CUÁNDO SE LES VA 

A HACER JUSTICIA A ESTAS PERSONAS DEFRAUDADAS? ES CUANTO 

PRESIDENTA. 

 
PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 
CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDIDA ALEMAN,FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADO, PRIMERO, EN EL TEMA DE 

LOS FRAUDES A LOS CIUDADANOS DURANGUENSES QUEREMOS 

DECIRLE QUE HOY VA A SER UN POCO MÁS DIFÍCIL QUE LO LOGREN 

COMO YA HEMOS DADO MUESTRA EN EL TEMA DE UNAS AGENCIAS DE 

VIAJES, Y SOBRE TODO, POR LA OPORTUNIDAD Y LA PROTECCIÓN QUE 
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TIENE LA INSTITUCIÓN EN ESTAR REVISANDO, HOY ES MUCHO MÁS 

ÁGIL LA POSIBILIDAD QUE TENEMOS DE INVESTIGAR A QUIÉN ESTÁ 

OFERTANDO GANAR UN DINERO TAN RÁPIDAMENTE, HOY LE 

GARANTIZO DIPUTADO, PRIMERO, QUE HOY ESTAMOS HACIENDO MUY 

CUIDADOSOS, TUVIMOS EL ÉXITO DE LAS AGENCIAS DE VIAJES QUE 

VINIERON UNA ÉPOCA DEFRAUDARON PERSONAS Y CREYERON QUE 

ERA FÁCIL, TUVIMOS DETENIDOS A 9 DE AHÍ DE UN CENTRO, LOS 

SUSTRAJIMOS HACIENDO OPERACIONES EN UN LUGAR MUY 

CONOCIDO DE DURANGO Y SOBRE TODO, PORQUE LAS VÍCTIMAS 

CONFIARON Y ESPERARON, APORTANDO LOS DATOS SUFICIENTES 

QUE NOS PERMITIERA LLEGAR A LA INVESTIGACIÓN, EN EL TEMA QUE 

USTED NOS HA POSICIONADO DIPUTADO, EFECTIVAMENTE EN EL 2017 

SE PRESENTARON ESTOS FRAUDES QUE FUERON NO SOLAMENTE 

PARA DURANGO, ERAN DELINCUENTES QUE OPERABAN EN TODO EL 

PAÍS Y EL TEMA EN PRIMER TÉRMINO ERA DIFÍCIL QUE FUERA DE 

MATERIA PENAL, PORQUE HABÍA HABIDO CONTRATOS, USTED  NOS VIO 

ACOMPAÑANDO A LAS VÍCTIMAS ANTE EL PODER JUDICIAL PARA QUE 

PUDIERA SER DECLARADO QUE ERA UN TEMA PENAL, UNA VEZ QUE 

FUE DECLARADO QUE SÍ ERA NUESTRA COMPETENCIA, LOGRAMOS 

JUDICIALIZAR, OBTUVIMOS ÓRDENES DE APREHENSIÓN, HAY 

PERSONAS PRIVADAS DE LA LIBERTAD POR ESTA MATERIA EN EL 

ESTADO DE QUERÉTARO, QUE ES UNA BANDA BASTANTE ORGANIZADA, 

Y TAMBIÉN SE HAN ESTADO RECIBIENDO EL PERDÓN DE LAS VÍCTIMAS 

PORQUE ESTAS PERSONAS, UNA VEZ QUE SABEN QUE TENEMOS LAS 

ÓRDENES DE APREHENSIÓN, HAN ESTADO CONVINIENDO CON 
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ALGUNAS DE LAS VÍCTIMAS, DIGO PERO ESTO ES, FUE UN FRAUDE MUY 

BIEN ARMADO EN EL 2017 QUE NO TENÍA EL CUIDADO DEL APARATO 

GUBERNAMENTAL PARA PROTEGER A NUESTROS CIUDADANOS, PERO 

HOY, POR HOY DE LAS MÁS DE 200 CARPETAS QUE SE LOGRARON, 

SON 30 DENUNCIAS PARA FRANQUICIAS PREMIERE, 13 DE VISAS, Y 

ESTAMOS TODAVÍA EN EL PROCESO, NO HEMOS ABANDONADO LOS 

ASUNTOS Y ESPERAMOS QUE LAS VÍCTIMAS SI RECUPEREN LA 

MAYORÍA DE SU DINERO, COINCIDIMOS EN QUE ERA LA INVERSIÓN, 

SOBRE TODO DE PERSONAS DE LA TERCERA EDAD, QUIENES 

LLEVARON ESE RECURSO, PERO ESTAMOS AHORITA OBTENIENDO A 

TRAVÉS DE LOS ACUERDOS REPARATORIOS, EL DINERO PARA LAS 

VÍCTIMAS, Y AGRADECEMOS SIEMPRE SU ACOMPAÑAMIENTO 

DIPUTADO, SABEMOS QUE ESTE TEMA PERSONALMENTE NOS LLEVABA 

Y ESTA CUIDADO, GRACIAS. 

 
PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA. LE PREGUNTO A LA DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 
PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 
DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

LICENCIADA POR SU RESPUESTA OPORTUNA, SABEMOS QUE ESTE 

TIPO DE DELITOS EXISTEN UNA DIFICULTAD PARA RECABAR LAS 

PRUEBAS SUFICIENTES Y DARLE CELERIDAD, DIFICULTAD QUE SE VE 

AUMENTADA A LA FALTA DE AGENTES DEL MINISTERIO PÚBLICO TODA 

VEZ QUE EL PERSONAL CON EL QUE SE CUENTA RESULTA 
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INSUFICIENTE PARA GARANTIZAR UNA ADECUADA RESOLUCIÓN Y 

CASTIGO A LAS PERSONAS QUE SE APROVECHAN DE LAS 

NECESIDADES DE LOS CIUDADANOS, POR OTRO LADO, HABRÁ 

MUCHOS TEMAS PENDIENTES QUE PLATICAR, QUE PREGUNTAR, SIN 

EMBARGO, LOS TIEMPOS SON CORTOS, ESTÁN POR EJEMPLO, 

ALGUNAS INQUIETUDES DE LOS CIUDADANOS QUE NOS HACEN 

LLEGAR EN LAS COMUNIDADES Y EN LAS REDES SOCIALES, EL 

PORQUÉ HAY UNIDADES DE SU FISCALÍA QUE CIRCULAN SIN PLACAS Y 

ALGUNOS DE ELLOS SIN LOGOTIPOS, OTRO TEMA PENDIENTE SERÍA 

SALIR DE LOS PRIMEROS LUGARES EN LAS QUEJAS ANTE LA COMISIÓN 

ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS, QUE YA DIO RESPUESTA, ME 

GUSTARÍA MÁS DELANTE SABER PORQUE DISMINUYÓ 

CONSIDERABLEMENTE, ELIMINAR TANTA BUROCRACIA QUE EXISTE EN 

LA FISCALÍA, OTRO TEMA SERÍA IR GANANDO LA CREDIBILIDAD Y OTRA 

CUÁLES SERÍAN LAS FACULTADES QUE YA NO TENDRÁ LA FISCALÍA 

GENERAL ANTE LA CREACIÓN DE LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN, Y 

POR ÚLTIMO, EL PRESUPUESTO QUE ES MUY IMPORTANTE, CUÁNTO ES 

LO QUE SE REQUIERE PARA ESTA FISCALÍA PARA QUE PUEDA OPERAR 

DE MANERA OPORTUNA, TENEMOS PRESENTE LAS DIFICULTADES A 

LAS QUE ENFRENTA LA INSTITUCIÓN QUE USTED REPRESENTA, PERO 

NO DUDAMOS DE SU CAPACIDAD QUE HA DEMOSTRADO PARA 

OBTENER UNA RESPUESTA FAVORABLE, SITUACIÓN TAN DELICADAS 

COMO LAS QUE USTED YA MENCIONÓ, POR ÚLTIMO DESDE NUESTRA 

CURUL HACEMOS DE SU CONOCIMIENTO QUE EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, ESTAREMOS 
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ACOMPAÑANDO Y APOYANDO TODA ACCIÓN QUE USTED DESEMPEÑE, 

Y POR ÚLTIMO, FINALMENTE FELICITO A TODO SU GRAN EQUIPO QUE 

HOY LA ACOMPAÑA Y LES DIGO QUE TIENEN UNA MUJER CON 

BASTANTES PANTALONES, CON MUCHO RESPETO, ES CUANDO 

PRESIDENTA.  

 
PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  

 
PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, PARA FORMULAR SU PREGUNTA, HASTA POR 3 MINUTOS. 

 
DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, BIENVENIDA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO A TODO SU EQUIPO Y A TODAS LAS PERSONAS 

QUE NOS HACEN ACOMPAÑAR EN LA MÁXIMA TRIBUNA DEL ESTADIO, SI 

ME PERMITE HACER UNA REFLEXIÓN, ESTABA ACORDÁNDOME HACE 

UNOS NO TAN POCOS AÑOS, USTED ME HIZO FAVOR DE PRESENTARME 

TODO ESTE ESQUEMA DE TRABAJO, QUE EN ESE MOMENTO ERA UN 

SUEÑO, ERA UN ANHELO Y VEO CON GUSTO QUE AHORA YA ES UNA 

REALIDAD, LA FELICITO PORQUE ESO VA A SER UNA HERRAMIENTA 

FUNDAMENTAL PRECISAMENTE DE HACER UNA POLICÍA 

INVESTIGADORA CIENTÍFICA, QUE LE DE INSTRUMENTOS DE 

INVESTIGACIÓN ADECUADOS, ADEMÁS, ME DA MUCHO GUSTO DE QUE 

SE TE AMINORANDO LOS ÍNDICES DE IMPUNIDAD, QUE ES MUY 

IMPORTANTE, PUESTO QUE LA IMPUNIDAD, LA FALTA DE ESTADO DE 

DERECHO, ES LO QUE PERMITE LA CORRUPCIÓN, CREO QUE VAMOS 
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POR BUEN CAMINO Y LA FELICITO EN ESTE TEMA, PERO POR 

SUPUESTO QUE EL TEMA DE LA PREVENCIÓN DEL DELITO PERO SOBRE 

TODO DE LA PROCURACIÓN DEL DELITO, ES UNA TAREA QUE NO SE 

ACABA EN UN DÍA, SIEMPRE ES UNA TAREA CONSTANTE, HEMOS VISTO 

EN LOS DÍAS PASADOS, EN LAS REDES SOCIALES, INCIDENTES EN LA 

ZONA LIMÍTROFE ENTRE SINALOA, CHIHUAHUA, ESPECÍFICAMENTE EN 

TAMAZULA, HECHOS DELICTIVOS QUE NOS DEBEN DE PRESENTAR 

ALARMA PARA PONERNOS A TRABAJAR EN ESE TEMA, ¿QUÉ 

INFORMACIÓN NOS TIENE?, ¿QUÉ ESTÁ PASANDO EN ESTA ZONA?, Y 

SOBRE TODO ¿QUÉ ESTÁ HACIENDO LA FISCALÍA EN LAS LABORES DE 

INVESTIGACIÓN AL RESPECTO? POR SU ATENCIÓN Y POR SU 

RESPUESTA, MUCHAS GRACIAS. 

 
PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA LA FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 

5 MINUTOS. 

 
CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDIDA ALEMAN,FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADO OCHOA, EFECTIVAMENTE 

LOS ÍNDICES DE IMPUNIDAD ES NUESTRO RETO, Y ESTAMOS CIERTOS 

QUE ESTAMOS OBLIGADOS A COMBATIRLOS, A BUSCAR LAS CAUSAS Y 

NO QUITAR EL DEDO DEL RENGLÓN PARA PODERLO LOGRAR, PERO 

SIEMPRE EN EQUIPO, ES LO QUE NOSOTROS DECIMOS, PRIMERO AL 

INTERIOR DE FISCALÍA Y DESPUÉS DE MANERA ARTICULADA CON EL 

RESTO DE LAS CORPORACIONES Y POR SUPUESTO USTEDES JUEGAN 

UN PAPEL FUNDAMENTAL, NO SOLAMENTE EN LA OBSERVANCIA, SINO 
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EN EL ACOMPAÑAMIENTO Y EN LA AUTORIZACIÓN DE MUCHAS COSAS, 

PERMÍTAME COMENTARLE, EFECTIVAMENTE EN EL MES DE JUNIO SE 

SUSCITARON HECHOS EN LA ZONA DE LIMÍTROFE CON TAMAZULA, QUE 

POSICIONARON DE MANERA INMEDIATA A DURANGO COMO SI HUBIESE 

INCREMENTADO EN UN 200% SU ÍNDICE, Y ASÍ LO MENCIONÓ UN 

PERIÓDICO DE NIVEL NACIONAL, QUE HABÍAMOS INCREMENTADO EL 

200% DE NUESTRA INCIDENCIA DELICTIVA DE HOMICIDIOS DOLOSOS, 

QUIERO COMENTARLE QUE, DE INMEDIATO HICIMOS UNA REVISIÓN, 

PERO ESPECÍFICAMENTE EN TAMAZULA, FUERON TRES EVENTOS LOS 

QUE NOS DISPARARON ESTAS CIFRAS, EN LA CUAL TUVIMOS EL 

DECESO, DÉJEME DECIRLE, PORQUE ESE TEMA ES MUY IMPORTANTE, 

TUVIMOS TRES EVENTOS, DONDE LAS VÍCTIMAS FUERON MÁS DE 10-11 

PERSONAS, HUBO DE INMEDIATO FUE LA FISCALÍA DEL ESTADO, 

ACOMPAÑADA EN ESE MOMENTO DE LA GUARDIA NACIONAL, DECIRLES 

QUE EN ESA REGIÓN DE NUESTRO ESTADO, HABÍA LA CASI 

COSTUMBRE, DE QUE CADA QUIEN RECOGE A SUS MUERTOS Y SE LOS 

LLEVA, Y LO INTRINCADO QUE SON LOS LUGARES PARA LLEGAR YA 

CUANDO LLEGÁBAMOS YA NO NOS PERMITÍA Y TENÍAMOS QUE INICIAR 

LAS CARPETAS A TRAVÉS DE DECLARACIONES DE EVIDENCIAS Y 

DEMÁS, EN ESTOS ASUNTOS PARTICULARES DE LOS SUSCITADOS EN 

EL MES DE JUNIO, HUBO PRESENCIA DE LA POLICÍA INVESTIGADORA, 

DEL AGENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO Y DE LA GUARDIA NACIONAL, 

QUE NOS PERMITIÓ, PRIMERO, OBTENER QUÉ ES LO QUE ESTABA 

PASANDO, DATOS DE REFERENCIA, DE DÓNDE ERAN LOS OCCISOS, 

CUÁLES ERAN LOS VEHÍCULOS, LAS ARMAS, TRAER CASQUILLOS POR 
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PRIMERA OCASIÓN QUE SE PUDO DETENER TENER TRASLADAMOS 

DOS CUERPOS PARA LA PRÁCTICA DE LA NECROPSIA, TODOS ESTOS 

ANÁLISIS Y LOS RESULTADOS DE ESTE OPERATIVO Y DE ESTA 

INVESTIGACIÓN, NOS PERMITIÓ OBTENER UNAS LÍNEAS DE 

INVESTIGACIÓN, EN EL CUAL, PUDIMOS COMPARTIR YA A LOS 

FISCALES DE SINALOA Y DE CHIHUAHUA, EN ESTA MISMA CIUDAD, NOS 

REUNIMOS Y TAMBIÉN LA FISCAL DE SONORA, HICIMOS UNA REUNIÓN 

MUY PRIVADA PARA ANALIZAR Y COMPARTIR LOS DATOS DE 

INFORMACIÓN, PORQUE MUCHOS DE LOS DELINCUENTES LE 

APUESTAN A QUE NADA MÁS SE CLASIFIQUE QUE HAY PRESENCIA 

POSIBLE DE DELINCUENCIA ORGANIZADA Y PUES LOS MUERTOS ERAN 

DE NOSOTROS PERO LA COMPETENCIA DE INVESTIGACIÓN HOY SE 

TERMINÓ ESO HOY TENEMOS UNA REAL Y VERDADERA COORDINACIÓN 

E INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y HAY UNA CLARA DECISIÓN DE 

AFRONTAR ESAS A QUIÉN NOS TOQUE, PORQUE COMO ESTADO 

LESIONADO A NUESTRO ESTADO, Y ESO HA SIDO UN MANIFESTADO 

POR EL GOBERNADOR, NO ME INTERESAN DICE SIEMPRE, QUE DE QUÉ 

NIVEL DE COMPETENCIA, ESTO SE TIENE QUE QUEDAR CLARO, Y 

COMPARTIMOS, HOY TAMBIÉN LA BUENA COORDINACIÓN A TRAVÉS DE 

LA CONFERENCIA DE PROCURADORES, NOS HA PERMITIDO TRANSITAR 

DE MUCHA MEJOR MANERA Y DE TENER TEMAS DE ÉXITO, HOY LA 

FISCALÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, ESTÁ PROPONIENDO, ESTA 

UNIDAD DE DELITOS DOLOSOS, PARA QUE SEA, NO DE UNA 

COMPETENCIA SOLAMENTE SINO QUE SE HAGA LA LÍNEA DE LECTURA 

DE UN EVENTO EN TODA SU DIMENSIÓN, EN TODO SU CONTEXTO, HOY 
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EN ESE FUERON 10 EVENTOS, CON 17 VÍCTIMAS, Y TENEMOS 2 CASOS 

ESCLARECIDOS Y COMPARTIDOS CON EL ESTADO DE CHIHUAHUA, 

ENTONCES YO CREO QUE ESTE ES EL CAMINO DE CUIDAR NUESTRO 

TERRITORIO Y DE COMPARTIR LA INFORMACIÓN CON LOS ESTADOS, 

HABÍA UNA ENORME DESCONFIANZA DE LAS FRONTERAS EN TODOS 

LOS ESTADOS, HOY ESTAMOS EN UNA COMUNICACIÓN CONSTANTE, 

PERMANENTE, INTERCAMBIO, PORQUE EL OBJETIVO ES PODER TENER 

UN FRENTE COMÚN CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA, PORQUE 

SE ESCUDABAN EN LA DESARTICULACIÓN DE UN SISTEMA DE 

PROCURACIÓN DE JUSTICIA Y DE PREVENCIÓN. 

 
PRESIDENTA: GRACIAS LICENCIADA.  

 
PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 
PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 
DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, EFECTIVAMENTE, GRACIAS FISCAL POR ESTA 

INFORMACIÓN, LO QUE NOS ESTÁ DANDO NOS LLENA DE 

TRANQUILIDAD, SABER QUE LA SITUACIÓN, ESTÁ DE ALGUNA MANERA 

ATENDIDA Y SOBRE TODO CONTROLADA, POR SUPUESTO Y LO 

REITERO, ES UN TEMA QUE NO PODEMOS BAJAR LA GUARDIA, 

TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO PUESTO QUE SOMOS UN ESTADO 

QUE A DIFERENCIA DE OTROS LAMENTABLEMENTE ESTÁ TRANQUILO Y 

ESO ES GRACIAS A LA LABOR COORDINADA DE LOS TRES ÓRDENES DE 
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GOBIERNO FEDERAL, ESTATAL Y MUNICIPAL, Y TAMBIÉN EL TEMA DE 

INVESTIGACIÓN, DE PARTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PAN, 

CUENTE CON TODO EL APOYO, ESTAREMOS TRABAJANDO COMO 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE JUSTICIA E INTEGRANTE DE LA 

COMISIÓN DE SEGURIDAD, EN UNA REFORMA A UNA LEY GENERAL DE 

FISCALÍA QUE ESTÉ ATENTA A LOS NUEVOS TIEMPOS, QUE DÉ 

RESPUESTA A LA GENTE, Y SOBRE TODO, ESTAREMOS TRABAJANDO 

DE MANERA MUY CONVENCIDA DE QUE AL TENER SEGURIDAD, VAMOS 

A TENER MEJORES CONDICIONES DE BIENESTAR, EN EL 

PRESUPUESTO ESTAREMOS TRABAJANDO AMPLIAMENTE E 

INVIRTIENDO SOBRE TODO EN EL CAPITAL HUMANO, LOS MINISTERIOS 

PÚBLICOS Y USTED LO SABE HA SIDO UNO DE MIS GRANDES RETOS 

DEL 2010, DE INCREMENTARLES SU SALARIO, EN INCREMENTARLES 

SUS PRESTACIONES DE DARLE CERTIDUMBRE, POR SUPUESTO, QUE 

LOS AGENTES DE LA PID, LOS PERICIALES, NECESITARÁN QUE TENGAN 

ES ARRAIGO Y ESE AMOR A SU INSTITUCIÓN Y SOLAMENTE A TRAVÉS 

DE ESOS HECHOS QUE SON AMORES, VAMOS A PODER DARLES ESE 

APOYO Y SOBRE TODO QUE DEN MEJORES RESULTADOS, UN APLAUSO 

A TODO EL PERSONAL, A TODOS LOS MINISTERIO PÚBLICO, QUE 

MUCHAS VECES SON TAN SEÑALADOS PERO QUE LA VERDAD HACEN 

UN TRABAJO A VECES EN CONDICIONES MUY PRECARIAS, Y USTED 

FELICITARLA NO ME EXTRAÑA DE SU CAPACIDAD, DE SU 

PROFESIONALISMO Y SOBRE TODO DE SU AMOR POR DURANGO, 

GRACIAS FISCAL MUY BUENAS TARDES, ES CUANTO. 

 
PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  
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PRESIDENTA: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 203 DE LA LEY 

ORGÁNICA, SOLICITO LA PRESENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA 

CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, VICEPRESIDENTA DE ESTA MESA 

DIRECTIVA, PASE A OCUPAR ESTE LUGAR, EN VIRTUD DE QUE HARÉ 

USO DE LA PALABRA. 

 
PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 
DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: MUCHAS GRACIAS, CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA, Y DE LAS 

INTEGRANTES SECRETARIAS, NUEVAMENTE BIENVENIDA LICENCIADA, 

Y A TODO SU EQUIPO, ANTES DE PLANTEARLE NUESTRA PREGUNTA 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, QUIERO EXPRESAR EL GUSTO 

DE QUE UNA MUJER SEA QUIÉN ESTÁ AL FRENTE DE ESTA INSTITUCIÓN 

QUE LUCHA POR TENER UN ESTADO DE DERECHO EN DURANGO A 

TRAVÉS DE LA PROCURACIÓN DE LA JUSTICIA, USTED COMO MUCHAS 

MÁS MUJERES EN NUESTRO ESTADO Y EN NUESTRO PAÍS, SON LA 

PRUEBA DE QUE SOMOS CAPACES DE ESTAR AL FRENTE DE 

RESPONSABILIDADES DE TODO TIPO, MATERIA Y ASÍ LO SEGUIREMOS 

HACIENDO, LA PREGUNTA DE NUESTRO GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PRI VA EN DOS TEMAS EL PRIMERO, ES QUE EN EL PASADO INFORME 

QUE RINDIÓ EL GOBERNADOR DEL ESTADO EN ESTE CONGRESO, NOS 

PARECIÓ VALIOSO EL ANUNCIO QUE DIO DE UNA APLICACIÓN PARA EL 
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TELÉFONO LLAMADA DENUNCIA VIRTUAL, FGED, LA CUAL SABEMOS 

TIENE COMO OBJETIVO ACERCAR MÁS LA JUSTICIA A LAS Y LOS 

CIUDADANOS, ANTES DE ESTA SESIÓN, ME DI A LA TAREA DE 

DESCARGARLA EN MI TELÉFONO CELULAR, COMO LA MAYORÍA DE LAS 

APLICACIONES, FUE NECESARIO INTRODUCIR UNA SERIE DE DATOS DE 

IDENTIFICACIÓN, COMO EL FOLIO DE LA CREDENCIAL DE ELECTOR, 

IDENTIFICACIÓN, ASÍ COMO EL CURP, CORREO ELECTRÓNICO, ENTRE 

OTROS DATOS, EL CUAL TOMA TIEMPO ENTRE 10 Y 20 MINUTOS EN LO 

QUE BUSCAMOS LA DIFERENTE INFORMACIÓN, EN MI CASO LA 

DESCARGA NO OBEDECÍA LA COMISIÓN DE UN DELITO, SIN EMBARGO, 

PARA QUIEN SI HA SIDO VÍCTIMA DE UNO Y SE ENCUENTRA BAJO 

ESTRÉS Y TAMBIÉN LA IMPOTENCIA DE PODER HACER ALGO, SIENDO 

INCLUSO SUSCEPTIBLE A CORRER ALGUN PELIGRO, USAR ESTA 

APLICACIÓN RESULTA UN POCO MÁS COMPLEJO, COMO SE ESTÁ 

DANDO A CONOCER ESTA APLICACIÓN, PARA QUE LAS Y LOS 

CIUDADANOS PUEDAN DESCARGARLA, CUMPLA CON SU OBJETIVO Y 

APARTE SEPAN QUE AHÍ SE HACE UNA PREDENUNCIA Y QUE DEBE DE 

IRSE A VALIDAR A UNA DE LAS OFICINAS COMO ESTA APLICACIÓN LO 

DICE, Y EL SEGUNDO TEMA, QUE NOS PREOCUPA PERO TAMBIÉN NOS 

OCUPA, ES LA GARANTÍA DE LOS DERECHOS DE NUESTRAS HERMANAS 

Y HERMANOS INDÍGENAS DE LAS COMUNIDADES DE NUESTROS 

PUEBLOS ORIGINARIOS, RECIENTEMENTE, APROBAMOS EN ESTE 

PLENO UNA MODIFICACIÓN A LA LEY ORGÁNICA DE LA FISCALÍA PARA 

HACER EFECTIVO EL DERECHO A LA INFORMACIÓN Y QUE EXISTAN 

MÁS INTÉRPRETES Y TRADUCTORES DE LAS LENGUAS INDÍGENAS EN 
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LOS PROCESOS JUDICIALES, PARA ELLO, LE PREGUNTO, ¿CUÁL ES EL 

NÚMERO DE INTÉRPRETES O TRADUCTORES A LENGUAS INDÍGENAS 

CON LOS QUE ACTUALMENTE CUENTA LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO? O ¿CUÁNTOS SE PREVÉ INCORPORAR EN UN FUTURO, Y SI 

TIENEN ALGUNA REMUNERACIÓN POR PARTE DE ESTA DEPENDENCIA? 

Y, POR ÚLTIMO, Y NO MENOS IMPORTANTE, PREGUNTARLE, SI CUENTA 

CON EL NÚMERO DE PROCESOS EN CONTRA DE PERSONAS INDÍGENAS 

Y EL ESTADO EN EL QUE ESTÁ SU PROCESO, POR SUS RESPUESTAS Y 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS.  

 
 
PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDIDA ALEMAN,FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADA ME REFIERO PRIMERO A LO 

DE LA PLATAFORMA DIGITAL, ES UNA HERRAMIENTA QUE SI REQUIERE 

INGRESAR ALGUNOS DATOS PORQUE UNA VEZ QUE SE ACCEDE A ELLA 

SE OBTIENE UN FOLIO, ¿QUÉ QUIERE DECIR?, QUE TENEMOS PRIMERO 

QUE SABER QUE HAY UNA PERSONA REAL QUIÉN ESTÁ INTENTANDO 

INTERPONER UNA DENUNCIA, PERO DE MANERA INMEDIATA, SI 

ALGUIEN ESTÁ EN RIESGO ESTÁ EL 911, NO LO SUPLE PARA UN 

MOMENTO DE EMERGENCIA ESTO ES PARA PRESENTAR UNA 

DENUNCIA Y LOS DATOS QUE LE SOLICITAN ES PRIMERO PARA IR 

HACIENDO NUESTRA BASE DE DATOS, OTRO ES PARA PODERLE  

AUTENTIZAR SU PERSONALIDAD PERO NO TIENE QUE IR A LA AGENCIA 
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DEL MINISTERIO PÚBLICO, LE PIDE QUE UNA VEZ QUE PONE EL FOLIO 

DE SU CREDENCIAL DE ELECTOR, Y DA SU CORREO, ES PARA QUE LA 

GENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO LE OTORGUE AL CIUDADANO UN 

FOLIO QUE SERÁ EL NÚMERO DE SU CARPETA DE INVESTIGACIÓN Y 

QUE PODRÁ DARLE SEGUIMIENTO DESDE ESA PLATAFORMA A TODA SU 

CARPETA, PARA QUE NO NOS PASE LO QUE 911 QUE UN 80% Ó 90% 

SON LLAMADAS ANÓNIMAS, PORQUE CON ELLO VAMOS A GENERAR 

UNA CARPETA DE INVESTIGACIÓN, UNA VEZ QUE SEPAMOS QUE ESTÁ 

UNA PERSONA DETRÁS DE ESTO, PERO NO SE PREVÉ EN ESTE 

MOMENTO QUE SEA PARA MOMENTOS DE EMERGENCIA COMO EL 911, 

ES AL QUE TENEMOS TODAVÍA QUE ACUDIR, EN PRÓXIMAS SEMANAS 

EL ESTADO DE SONORA, POR GESTIONES QUE HA HECHO NUESTRO 

SEÑOR GOBERNADOR Y SU SERVIDORA, NOS VAN A REGALAR LA 

PLATAFORMA DE SEGURIDAD PARA MUJERES, QUE ES UN BOTÓN DE 

PÁNICO YA APROBADO Y NOS LO VAN A REGALAR PORQUE FUE 

COMPRADO CON RECURSOS FEDERALES ENTONCES HOY Y SE ESTÁ 

VIENDO PARA SER MÁS ECONÓMICOS QUIÉN LO TIENE Y LO 

COMPARTIMOS, COMO MUCHO DE NUESTROS PROCESOS HOY 

INFORMÁTICOS VAMOS A COMPARTIRLOS CON OTROS ESTADOS 

ESPEREMOS CONTAR CON ESO DE MANERA INMEDIATA, DECIRLE QUE 

ESTA PLATAFORMA DIGITAL HA SIDO PROMOVIDA NO LO SUFICIENTE Y 

TIENEN TODA LA RAZÓN PORQUE LO HEMOS HECHO A TRAVÉS DE 

CÁMARAS, LO HEMOS HECHO A TRAVÉS DE COLEGIADOS, LO HEMOS 

HECHO A TRAVÉS DE REDES, PERO ESTAREMOS YA ACOMPAÑANDO AL 

CIUDADANO PARA QUE LO PUEDA HACER Y ES MUY INTERACTIVA 
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PORQUE YA DICE SI VAS A DENUNCIAR LOS SEIS DELITOS QUE ES 

POSIBLE TEN A LA MANO TU CREDENCIAL DE ELECTOR ESTE PIENSA 

EN LOS OBJETOS QUE ME VAS A DESCRIBIR ROBARON PORQUE 

TENEMOS QUE TENER CLARO QUE QUIEN ESTÉ INTERACTUANDO EN LA 

PLATAFORMA ESTARÁ CONECTADO CON EL AGENTE DEL MINISTERIO 

PÚBLICO, COMO SI FUERA DE MANERA PRESENCIAL Y QUE PODRÁ IR 

AL AGENTE DEL MINISTERIO PÚBLICO A RATIFICAR O APORTAR ALGÚN 

DATO PERO SI NO ES NECESARIO A TRAVÉS DE ESE FOLIO QUE SE LE 

DA, VA A COMENZAR A TENER INFORMACIÓN DE SU CARPETA, DECIRLE 

QUE AHORITA EL DÍA DE AYER, REVISAMOS Y TIENE MÁS DE 9,000  

VISITAS ESA PLATAFORMA, LA CAPTACIÓN TODAVÍA NO TENEMOS 

APENAS 32 DENUNCIAS, PERO BUENO, ESTAMOS INICIANDO, TENEMOS 

APENAS 15 DÍAS Y LA VAMOS A POSICIONAR COMO UNA HERRAMIENTA 

EFICAZ, EN EL TEMA DE CUÁNTOS INDÍGENAS ESTÁN PROCESADOS, YO 

ME DISCULPO DIPUTADA, NO TRAIGO EL TEMA DE CUÁNTAS CARPETAS 

PERO SI LE PUEDO DECIR ESTÁ GARANTIZADO LA PRESENCIA DE 

TRADUCTORES PORQUE ASÍ LO MARCA EL PROPIO PROCEDIMIENTO, 

AUNQUE HABLEN ESPAÑOL NUESTROS HERMANOS INDÍGENAS, TIENEN 

LA POSIBILIDAD DE TENER UN TRADUCTOR Y LO TIENEN, EL PODER 

JUDICIAL NOS HA APOYADO TENEMOS EN FUNDACIÓN SEMILLA HEMOS 

ACUDIDO A LOS TRADUCTORES Y CON ESTA REFORMA QUE USTED 

MENCIONA Y QUE FUE AQUÍ ACORDADA ESTAMOS EN LA OBLIGACIÓN 

DE HACER LA CONTRATACIÓN DE PERSONAL Y LA CAPACITACIÓN PARA 

EL ACOMPAÑAMIENTO DE LAS VÍCTIMAS O DE LOS DENUNCIANTES, 

ENTONCES NO TENEMOS AHORITA A ALGUIEN QUE LE ESTEMOS 
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PAGANDO PERO SI LOS CONTRATAMOS A LOS TRADUCTORES POR 

HONORARIOS EN ESTE MOMENTO, PERO LA IDEA Y LA INTENCIÓN DE 

LA FISCALÍA ES TENER A UN CUERPO DE TRADUCTORES PARA QUE 

PODAMOS CAPACITARLO EN ESTE NUEVO SISTEMA Y ME COMENTA MI 

COORDINADOR DEL ÁREA FORÁNEOS, QUE TENEMOS 14 PROCESADOS 

POR HOMICIDIO DE LA REGIÓN INDÍGENA Y EFECTIVAMENTE NOS 

APOYAN COMO TRADUCTORES HASTA AHORITA EL INSTITUTO DE 

LENGUAS INDÍGENAS COMO GARANTÍA A ESTOS PROCESOS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, EN ESE 

CASO, TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 
DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: MUCHAS GRACIAS 

LICENCIADA POR SUS RESPUESTAS POR SU ATENCIÓN Y DISPOSICIÓN 

DE ATENDER LOS TEMAS AQUÍ PLANTEADOS, QUE REITERAMOS NO ES 

NINGÚN TEMA PERSONAL SINO HA SIDO DE ESCUCHAR A LAS Y LOS 

CIUDADANOS ASÍ MISMO COMO USTED SABE REPRESENTÓ EL 

DISTRITO 15 QUE ESTÁ CONFORMADO POR LOS MUNICIPIOS DE 

MEZQUITAL, SÚCHIL, POANAS, VICENTE GUERRERO Y NOMBRE DE DIOS 

Y LE AGRADECEMOS MUCHO LAS ATENCIONES QUE HA TENIDO CON EL 

DISTRITO, CON SU GENTE Y LE PEDIMOS QUE ASÍ LO SIGA HACIENDO 

USTED Y TODO SU EQUIPO, ASI MISMO, LE HARÁ ENTREGA DE 

ALGUNAS DE LAS PREGUNTAS QUE LOS CIUDADANOS NOS HICIERON 

LLEGAR POR REDES SOCIALES, GRACIAS.  

 



 
       

                                                                                                                    
                  

SECRETARIA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 
     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
                                                                          11 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO ALEJANDRO JURADO 

FLORES, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 
DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES:  CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, SEA USTED BIENVENIDA SEÑORA FISCAL A ESTA 

SOBERANÍA, LA PROCURACIÓN DE JUSTICIA ES UN TRABAJO TÉCNICO, 

NO POLÍTICO QUE REQUIERE LA FIJACIÓN DE ESTRATEGIAS Y 

DIRECTRICES Y LÍNEAS DE ACCIÓN PARA CUMPLIR SU OBJETIVO, ES 

REDUCIR LA IMPUNIDAD, Y CON ELLO, FORTALECER EL ESTADO DE 

DERECHO, EN EL ÚLTIMO MES DE JULIO, EL ESTADO DURANGO PASÓ A 

SER LA ENTIDAD DONDE MÁS AUMENTÓ EN TÉRMINOS PORCENTUALES 

EL NÚMERO DE VÍCTIMAS POR HOMICIDIO DOLOSO CRECIÓ DE 262% 

ESTE DELITO, DE ACUERDO AL ÚLTIMO REPORTE DEL SECRETARIADO 

EJECUTIVO DEL SISTEMA NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA, LA 

SEGURIDAD EN LA ENTIDAD COBRÓ LA VIDA DE 29 PERSONAS EN 

ACTOS CLASIFICADOS COMO HOMICIDIO DOLOSO, ES DECIR, CUANDO 

LA MUERTE DE UNA PERSONA ES PROVOCADA INTENCIONALMENTE, EL 

PORCENTAJE DE VARIACIÓN ENTRE JULIO 2019 CONTRA JULIO DE 2018, 

TAMBIÉN DA COMO RESULTADO QUE LA ENTIDAD DE DURANGO 

CRECIÓ EL HOMICIDIO DOLOSO EN 70.6%, LAS CIFRAS DEL 

SECRETARIADO EJECUTIVO ACTUALIZADOS AL 31 DE JULIO PASADO, 

TAMBIÉN SEÑALAN QUE EN ESE MES, DURANGO REGISTRO 2,733 

DELITOS POR DIVERSAS MODALIDADES PERO LOS PRIMEROS SIETE 

MESES DE 2019 DURANGO SUMA YA 17,847 DELITOS EN GENERAL POR 
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ARRIBA DE ENTIDADES COMO SINALOA, SONORA Y TLAXCALA, SEÑORA 

FISCAL, LE GUSTARÍA A TODOS LOS PRESENTES NOS DETALLARA 

SOBRE ESTAS CIFRAS DEL SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA 

NACIONAL DE SEGURIDAD PÚBLICA ESTABLECE, ASIMISMO, LAS 

ACCIONES QUE ESTÁ IMPLEMENTANDO EN LA FISCALÍA PARA PODER 

ABATIR ESTA SITUACIÓN QUE SEGÚN LOS DATOS ES DE 

PREOCUPARSE, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA FISCAL 

GENERAL DEL ESTADO DE DURANGO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMAN, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADO, PRIMERO SI DECIRLE QUE 

ES UN TRABAJO TÉCNICO Y NO POLÍTICO, QUE AQUÍ POR FORTUNA 

TENEMOS A UN GOBERNADOR QUE ES IGUAL, ES UNA PERSONA QUE 

ESTÁ SIEMPRE IMPULSANDO QUE VEAMOS AVANCES REALES, QUE 

VAYAMOS EN LA INVESTIGACIÓN DE TODOS LOS ASUNTOS IGUAL Y 

ESO NOS PERMITE A VECES SER UN MÁS FÁCIL NUESTRO TRABAJO, 

ESTOY CONVENCIDA QUE ESTE DEBE SER, A VECES EL PERFIL DE UN 

PROCURADOR, QUE PRIMERO TENGA DATOS QUE SUSTENTEN QUE 

ESTÉN DEBIDAMENTE REGISTRADOS, QUE SEAN TRANSPARENTES, 

QUE SEAN DE LA OBSERVANCIA DE CUALQUIER CIUDADANO, DE 

CUALQUIER FRACCIÓN DE ESTE CONGRESO, QUE LO PUEDAN 

REVISAR, QUE VEAN QUE NO SE ESTÁ PRIVILEGIADO ZONAS SINO QUE 

ATENDAMOS A TODO EL CIUDADANO COMO COMO TAL, EL TEMA DE 
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LAS CIFRAS DE LA INTERPRETACIÓN DE LOS HOMICIDIOS DOLOSOS 

QUE JUSTAMENTE SE DIO EN EL MES DE JUNIO Y JULIO, ES UNA 

INTERPRETACIÓN COMO VENÍAMOS REGISTRANDO POR FORTUNA UN 

NÚMERO MENOR, ESTE TEMA DEL ÁREA DE TAMAZULA NOS DISPARÓ Y 

NOS HIZO HACER PARECER QUE TENÍAMOS UN 200% DE CRECIMIENTO, 

ES COMO SI AHORITA NO TENEMOS 0 SECUESTROS HAY UN EVENTO Y 

NO SUBE EL 100% ENTONCES UNA INTERPRETACIÓN QUE TENEMOS 

QUE REVISAR PORQUE ME ACUERDO QUE IBA LA LAGUNA Y NOS 

HABLÓ EL GOBERNADOR COMO QUE SUBIMOS EL 200% HOY ES UNA 

INTERPRETACIÓN Y FUE UNA OLA EN EL MES DE JULIO EN TODO EL 

PAÍS, NO FUE NO FUE PRIVATIVO DEL ESTADO DE DURANGO, HUBO 

ALGUNOS EVENTOS QUE ASÍ POSICIONARON AL PAÍS COMO UN MES 

EXTREMADAMENTE VIOLENTO Y PERO DENTRO DE ELLOS DURANGO 

ESTUVO DE MANERA CONTROLADA, DECIRLE QUE, LAS ACCIONES QUE 

HEMOS TOMADO PARA PODER ABATIR LAS CIFRAS QUE USTED 

MENCIONA DE DENUNCIAS REGISTRADAS DE 700 Y TANTOS EN UN 

MES, NO ES QUE TODOS SEAN CONSTITUTIVOS DE DELITOS, LE 

DECÍAMOS QUE MUCHOS SON REGISTROS DE COMPARECENCIA O SON 

TEMAS DE ROBOS CONTRA IMPUTADO DESCONOCIDO, QUE NO ES UN 

INCREMENTO, ES MÁS O MENOS EL NÚMERO DE REGISTROS QUE 

TOMAMOS POR MES, GENERALMENTE AL AÑO SE REGISTRABAN 34,000 

ALREDEDOR DE CARPETAS SE INICIABAN, HOY SON 28,000 Y DENTRO 

DE ESO TODAVÍA ESTAMOS HACIENDO UNA CLASIFICACIÓN CORRECTA 

PARA QUE NO TODAS, TAMBIÉN UN TEMA IMPORTANTE, NOSOTROS NO 

LEVANTAMOS ACTA CIRCUNSTANCIADAS COMO LO HACE OTRO 
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ESTADO, NOSOTROS NO MAQUILLAMOS LAS CIFRAS PORQUE LUEGO 

ERA RIESGOSO NO TENER UNA INCIDENCIA CLARA, NOSOTROS TODO 

LO QUE INICIAMOS ES UNA CARPETA DE INVESTIGACIÓN, PERO HOY LO 

QUE NOS PERMITE ATENDER Y SABER A QUÉ TEMA, A QUÉ REGIÓN, A 

QUÉ ÁREA, SON LOS DATOS DEL INCREMENTO DE REGISTROS EN EL 

SISTEMA NACIONAL DE PLATAFORMA MÉXICO, QUÉ ES DE 

OBSERVANCIA DEL ESTADO, ENTONCES HOY PODEMOS HACERLO AL 

DÍA Y A LA HORA, EN MOMENTO REAL, QUÉ ESTÁ PASANDO PORQUE SE 

NOS INCREMENTA POR LAS TARDES CERCA DE LAS 10 DE LA NOCHE 

RECIBO DE MANERA YA SISTEMÁTICA, UN REPORTE DONDE ME DICE 

CON MUCHA CLARIDAD DE DONDE SE RECEPCIONARON, DE QUÉ 

DELITO Y CUÁNTOS,  Y YO PUEDO PERCIBIR AL DÍA, SI HUBO UN 

INCREMENTO DE VIOLENCIA, SI UNO DE ROBOS Y LO PUEDO REVISAR 

GEOREFERENCIADAMENTE DESDE LA COMODIDAD DE MI CASA EN 

RATOS O DONDE ESTÉ, YO CREO QUE ESTOS SON LOS MECANISMOS 

PARA PODER IR CONTROLANDO, REVISANDO, ALERTANDONOS Y 

DIRIGIENDO LA PROCURACIÓN DE JUSTICIA EN LOS TEMAS 

ESPECÍFICOS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES, 

SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS A LA CIUDADANA 
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LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN, FISCAL GENERAL DEL ESTADO DE 

DURANGO, ASÍ COMO A TODO SU EQUIPO DE TRABJO, INVITADOS Y A 

TODO EL PÚBLICO PRESENTE. 

 

PRESIDENTA: REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER LEGISLATIVO 

PARA CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA 

EN NUESTRA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTA: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN XII DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC. DIPUTADOS: 

JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, OTNIEL GARCÍA NAVARRO, 

ALEJANDRO JURADO FLORES, SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Y 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO A LA CIUDADANA 

LICENCIADA RUTH MEDINA ALEMÁN. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU COMETIDO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:18) TRECE 

HORAS, CON DICIOCHO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE CITA 

AL PLENO PARA EL DÍA DE HOY MIERCOLES (11) ONCE DE SEPTIEMBRE 

A LAS (13:40) TRECE CUARENTA HORAS, NOS VEAMOS AQUÍ, POR SU 

ATENCIÓN, GRACIAS. DAMOS FE ---------------------------------------------------------. 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

                        SECRETARIA. 

 

 

                                              DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

                                                                           SECRETARIA. 

 

 


